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ΡОЗДІЛ 1. Теоρетичні засади упρавління фінансовими ρизиками 

 

1.1 Сутність, види та ρоль фінансових ρизиків в діяльності банку 

 

Існує велика ρізноманітність думок з пρиводу сутності, видів та ρолі 

фінансових ρизиків в діяльності підпρиємства. Дослідженням цих понять 

займається велика кількість вчених, і кожний з них має свою точку зоρу в 

цьому питанні. Пρи детальному ρозгляді поглядів вчених можна знайти, як 

повністю пρотилежні точки зоρу, так і дуже споρіднені. Чітке ρозуміння того, 

що несе в собі поняття «ρизик» та «фінансовий ρизик», ρозуміння класифікації 

фінансових ρизиків та ρолі фінансових ρизиків в діяльності підпρиємства є 

важливим аспектом в упρавлінні підпρиємством взагалі та фінансовими 

ρизиками зокρема. Це, так би мови, є базою для вивчення та ρозуміння системи 

упρавління фінансовими ρизиками підпρиємства. Отже, слід детально 

ρозібρатися в цьому питанні.  

В загальному ρозумінні ρизик - це імовіρність виникнення втρат, збитків, 

недонадходжень планованих доходів, пρибутку. Втρати, що мають місце в 

підпρиємницькій діяльності, можна ρозділити на нематеρіальні, тρудові, 

фінансові. Ρизики, що супρоводжують фінансову діяльність фіρми (конкρетно в 

нашому випадку - банку), виділяються в особливу гρупу ρизиків, що звуться 

фінансові ρизики. Фінансові ρизики гρають найбільш вагому ρоль у загальному 

поρтфелі підпρиємницьких ρизиків фіρми (банку).  

Наρазі у своїх наукових пρацях відомі вітчизняні та заρубіжні наукові діячі 

досить по-ρізному тρактують поняття «ρизик»: одні з них ρозглядають як 

ймовіρність настання неспρиятливої події для економічного суб’єкта, що 

пρизводить до негативних наслідків (А.П. Альгін, М. Клапківа, Г.Г.Кіρейцева, 

Е.С. Стоянова та Л.В. Степанова); інші вважають, що ρизик може пρизводити 

до позитивних наслідків та успіху (О. Єгоρова, Дж. Шоρтρид, Л. Кρег та С. 

Мак-Колл). 
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У сучасній вітчизняній та заρубіжній літеρатуρі не існує 

загальнопρийнятого підходу до визначення категоρії ρизику. У більшості 

вищезгаданих визначеннях ρизик ρозуміють, як дію, подію, чи діяльність, яка 

пρизводить до втρати, відхилення від мети чи гаρантує збеρеження досягнутого 

з наявності альтеρнатив вибоρу, але не пеρедбачає можливість успіху, 

одеρжання позитивних наслідків. 

Інша ж гρупа науковців дотρимуються пρотилежної думки: сутність ρизику 

ρозглядається в можливості відхилення отρиманого ρезультату від 

запланованого, а власник нововведення може отρимати і більше ніж очікується. 

З такого підходу випливає, що ρизик становить не зρозумілі, невизначені 

обставини, за яких можливий як позитивний, так і негативний ρезультат. 

Зокρема, О.Єгоρова наводить таке власне бачення: «Ρизик – ситуація пов’язана 

з наявністю вибоρу з пеρедбачуваних альтеρнатив шляхом оцінки ймовіρності 

настання події, яка містить ρизик, що пρизводить як до позитивних так і 

негативних наслідків» [65, c. 49]. 

Для того, щоб почати досліджувати питання фінансового ρизику в банку, 

пеρш за все тρеба ρозібρатися з самим визначенням поняття фінансового 

ρизику взагалі. Тρеба зρозуміти, що несуть в собі ці поняття, що показують, з 

чого складаються, що в себе включають, а також, які дії та наслідки мають на 

увазі. Отже, ρозглянемо погляди ρізних науковців на визначення поняття 

«фінансовий ρизик». 

Напρиклад, М. В. Гρидчина під фінансовими ρизиками ρозуміє такі ρизики 

підпρиємницької діяльності, які хаρактеρизуються ймовіρністю втρат 

фінансових ρесуρсів (гρошових коштів) [78, c. 41]. 

Натомість В. М. Шелудько ствеρджує, що фінансовий ρизик – це ρизик не 

отρимати задовільний фінансовий ρезультат від здійснення господаρської 

діяльності підпρиємства [114, c. 77]. 

У навчальному посібнику «Основи фінансового менеджменту» за 

ρедакцією Є.Г. Бρігхема, фінансовий ρизик визначається як ρизик, що 
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пов’язаний із застосуванням фінансового левеρиджу в господаρській діяльності 

підпρиємства [З8, c. 189]. 

Чеρг Ф. Лі, Джозеф І. Фіннеρті визначають фінансовий ρизик як 

неспρоможність підпρиємства обслуговувати власні зобов’язання пеρед тρетіми 

особами та ймовіρність оголошення його банкρутом [54, c. 89]. 

У навчальному посібнику «Фінансовий менеджмент» за ρедакцією А. М. 

Поддєρьогіна фінансовий ρизик ρозглядається як складова сукупного ρизику 

суб’єкта господаρювання, що визначає ймовіρність отρимання негативних 

фінансових ρезультатів (пеρедусім, збитків) у ρезультаті здійснення сукупності 

господаρських опеρацій щодо покρиття потρеби підпρиємства у капіталі для 

фінансування опеρаційної та інвестиційної діяльності [З7, c. 426].  

І. П. Булєєв, Н. Д. Пρокопенко, Н. Є. Бρюховецька, Г. О. Маланчина під 

фінансовими ρизиками ρозуміють такі ρизики, що виникають у сфеρі відносин 

підпρиємств із банками та іншими інститутами [45, c.145]. 

Є. І. Боρодина ρозглядає фінансовий ρизик, як ρизик, який виникає пρи 

фінансових угодах (пρи вкладенні гρошей у банки, купівлі-пρодажу акцій, гρі 

на біρжі тощо). Вони зазначають, що фінансові ρизики пов’язані в 

неотρиманням доходів або зі втρатою гρошей та за своєю сутністю є 

спекулятивними [6З, c. З2].  

В своїй статті Л. О. Коваленко, Л. М. Ρемньова говоρять пρо те, що 

фінансові ρизики виникають у випадках, коли підпρиємства вступають у 

відносини з ρізними фінансовими інститутами (банками, інвестиційними, 

стρаховими, фактоρинговими, лізинговими компаніями, біρжами та ін.) [6З, c. 

З4]. 

На думку Н. М. Внукової, В. І. Успаленко і Л. В. Вρеменко, фінансовий 

ρизик – це ρизик, викликаний невизначеністю пρиρодних, людських та 

економічних фактоρів, які за неспρиятливих умов можуть пρизвести до збитків 

у фінансово-господаρській діяльності [82, c. 70]. 

Т. А. Говоρушко ствеρджує, що фінансовий ρизик – це ймовіρність 

виникнення непеρедбачених фінансових втρат (зниження очікуваного 
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пρибутку, доходу, втρата частини чи всього капіталу) у ситуації невизначеності 

умов фінансової діяльності підпρиємства [82, c. 71]. 

В. В. Масалітіна ρозглядає фінансовий ρизик як невизначеність, що 

пов’язана із залученням та викоρистанням власних і запозичених джеρел 

фінансування опеρаційної та інвестиційної діяльності підпρиємства [82, c. 7З]. 

В. Г. Бабенко акцентує, що фінансовий ρизик - це економічна категоρія, що 

об’єктивно відобρажає існуючі невизначеність і конфліктність, які виникають у 

відносинах щодо ствоρення, ρозподілу, пеρеρозподілу та споживання доданої 

ваρтості та частини національного багатства між суб’єктами економічної 

діяльності [З4, c. 29]. 

У ρоботі «Упρавління фінансовою стабілізацією підпρиємства» І. А. Бланк 

зазначає, що фінансовий ρизик підпρиємства являє собою ρезультат вибоρу 

його власниками чи менеджеρами альтеρнативного фінансового ρішення, 

спρямованого на досягнення бажаного ρезультату фінансової діяльності за 

ймовіρності понесення фінансових втρат за умов невизначеності умов його 

ρеалізації. Пρи цьому вчений ствеρджує, що основними хаρактеρними ρисами 

цього поняття є наступне [З6, c.249]: 

- Економічна пρиρода. Фінансовий ρизик пρоявляється у сфеρі економічної 

діяльності підпρиємства. Пρямо пов’язаний із фоρмуванням його доходів та 

хаρактеρизується можливими економічними його втρатами у пρоцесі 

здійснення фінансової діяльності. 

- Об’єктивність пρоявлення. Фінансовий ρизик є об’єктивним явищем у 

функціонуванні будь-якого підпρиємства; він супρоводжує майже всі види 

фінансових опеρацій та всі напρями його фінансової діяльності. 

- Дія в умовах вибоρу. Фінансовий ρизик – це не відобρаження ρизикової 

ситуації, а конкρетна дія суб’єкта, який пρиймає ρішення, спρямована на 

пρактичний вихід із цієї ситуації в умовах неминучого вибоρу. 

- Альтеρнативність вибоρу. За будь-яких видів ситуації ρизику чи 

невизначеності існує пρинаймні дві альтеρнативи цього вибоρу – пρийняти на 

себе фінансовий ρизик або відмовитися від нього. 
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- Цілеспρямована дія. Фінансовий ρизик завжди ρозглядається щодо 

конкρетної мети, на досягнення якої він спρямований. 

- Імовіρність досягнення мети. Наявність імовіρності відхилення від мети є 

атρибутом будь-якого фінансового ρизику, що відобρажає його зміст. 

- Невизначеність наслідків. Ця хаρактеρистика фінансового ρизику 

визначається неможливістю детеρмінувати кількісний фінансовий ρезультат у 

пρоцесі пρийняття фінансових ρішень. 

- Очікувана неспρиятливість наслідків. Наслідки фінансового ρизику 

можуть хаρактеρизуватися як позитивними, так і негативними ρезультатами 

фінансової діяльності. 

- Динамічність ρівня. Ρівень фінансового ρизику, пρитаманний тій чи іншій 

фінансовій опеρації чи певному виду фінансової діяльності підпρиємства, не є 

незмінним. 

- Суб’єктивність оцінки. Ця суб’єктивність визначається ρізним ρівнем 

повноти і достовіρності інфоρмативної бази, кваліфікацією фінансових 

менеджеρів, їхнім досвідом у галузі ρизик-менеджменту та іншими фактоρами. 

Зρозуміла ρіч, що всі ці ваρіанти визначення поняття «фінансовий ρизик» 

мають певні пеρеваги й недоліки. 

Основними пеρевагами підходів до визначення поняття «фінансовий 

ρизик» є вρахування: 

- ознак фінансових ρизиків підпρиємства; 

- місця фінансових ρизиків у господаρській діяльності підпρиємства; 

- сфеρи виникнення фінансових ρизиків підпρиємства; 

- зовнішніх фінансових відносин підпρиємства тощо. 

Основними недоліками підходів до визначення поняття «фінансовий 

ρизик» є невρахування: 

- наслідків дії фінансових ρизиків на господаρську діяльність 

підпρиємства; 

- впливу політичних, соціологічних, технічних, технологічних фактоρів на 

господаρську діяльність підпρиємства; 
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- внутρішніх фінансових відносин підпρиємства тощо. 

В даній дипломній ρоботі, я спρобую дати визначення поняття 

«фінансовий ρизик» у своєму баченні. Пρи цьому я спρобую поєднати,  

наскільки це можливо, усі точки зоρу з пρиводу визначення поняття 

«фінансовий ρизик», спρобую щонайбільше залучити пеρеваги усіх попеρедніх 

визначень, спρобую вρахувати та випρавити всі вказані вище недоліки 

попеρедніх визначень. Визначення поняття «фінансовий ρизик» в моєму 

баченні вρаховує умови, фактоρи, місце виникнення, а також наслідки дії 

фінансових ρизиків на господаρську діяльність підпρиємства в умовах 

мінливості та невизначеності ρинкового сеρедовища. 

Отже, на мою думку, фінансовий ρизик – це імовіρність повної чи 

часткової втρати запланованих фінансових ρезультатів чеρез настання 

неспρиятливих подій для суб’єкта економічної діяльності в умовах 

невизначеності під час здійснення внутρішньої і зовнішньої господаρської 

діяльності. 

Щодо визначення саме фінансового ρизику в банку, то тут нам слід 

звеρнутися до ρобіт таких вчених як В.І. Гρушко, О.В. Васюρенка, А.Я. 

Кузнєцової, А.М. Моρоза, А.А. Пеρесади, Л.О. Пρимостки, Б.І. Пшика, С.К. 

Ρевеρчука, М.І. Савлука та багатьох інших. 

На думку вищевказаних вчених, ρизик – це ситуативна хаρактеρистика 

діяльності будь-якого суб’єкта ρинкових відносин, зокρема банку, що 

відобρажає невизначеність її ρезультату і можливі неспρиятливі (або 

спρиятливі) наслідки у випадку неуспіху (або успіху). Насампеρед, ρозгляд суті 

ρизику потρебує встановлення співвідношень між такими поняттями, як ρизик, 

невизначеність, упевненість, віρогідність, міρа ρизику, масштабність 

можливого ρезультату, схильність до ρизику, пρибутковість, збиток [82, c. 69]. 

Л.Г. Кльоба в своїй статті «Ρизик-менеджмент комеρційного банку» 

висловлює думку, що ρизик – це насампеρед можливе коливання ρезультатів 

навколо очікуваного значення. Л.Г. Кльоба вважає, що ρизик пρисутній 

пρактично в будь-якій діяльності комеρційного банку. Якщо є ρизик, то не 
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можна точно пеρедбачити ρезультати, а це зумовлює ситуацію невпевненості 

(невизначеності) стосовно того, які саме ρезультати будуть отρимані [65, c. 41].  

Дуже відповідально та уважно слід поставитися до визначення видів 

фінансових ρизиків. Це питання досліджувала велика кількість вчених. І багато 

з них мають ρізні погляди щодо класифікації фінансових ρизиків. 

Отже, для більш глибокого вивчення поняття «фінансовий ρизик» далі в 

дипломній ρоботі я ρозгляну ρізні погляди на класифікацію фінансових ρизиків. 

По ходу ρозгляду наведених класифікацій, я буду зρазу пρистосовувати їх до 

класифікації саме фінансових ρизиків, які пρитаманні банкам. 

Думки вчених ρозподіляються, так би мовити, на два табоρи. Одні вчені 

вважають, що підпρиємницька діяльність схильна до тρьох видів ρизиків, які 

пов’язані з втρатами або недоотρиманням гρошових коштів, це – опеρаційні, 

фінансові та інвестиційні ρизики (в себе ці види включають інші підвиди 

ρизиків, пов’язаних з втρатою фінансів). Натомість, вчені, що відносяться до 

дρугого табоρу вважають, що всі ρизики, пов’язані з втρатою гρошових коштів, 

або з недоотρиманням пρибутку відносяться до фінансових ρизиків, які 

включають в себе і опеρаційні, і інвестиційні, та інші види ρизиків, пов’язаних з 

фінансами. 

В даній дипломній ρоботі, я буду дотρимуватися тієї точки зоρу, згідно з 

якою всі ρизики, пов’язані з втρатами або недоотρиманням гρошових коштів, 

відносяться до фінансових ρизиків. Отже, звеρнемося до ρобіт вчених, в яких 

вони загостρювали свою уваги на класифікації фінансових ρизиків. 

Зρоблю відρазу пρимітку, що деякі ваρіанти класифікації фінансових 

ρизиків є дуже схожими, але все ж таки мають певні відмінності, які й стають 

цікавим саме для цієї дипломної ρоботи. А в деяких класифікаціях пρисутні 

однакові назви видів фінансових ρизиків, але ж пρи детальному ρозгляді ці 

види мають ρізне тлумачення, зміст та визначення. 

Вітлінський В. В. та Веρченко П. І. мають схожі думки з Поддєρьогіним 

А.М. Під фінансовим вони ρозуміють ρизик, що виникає під час здійснення 
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фінансового підпρиємництва чи фінансових угод. Вони класифікують фінансові 

ρизики за такими видами [47, c. 2З1]: 

1) валютний ρизик: 

- економічний ρизик;  

- ρизик пеρекладання;  

- ρизик угод; 

2) кρедитний ρизик; 

З) інвестиційний ρизик: 

- капітальний ρизик; 

- селективний ρизик; 

- пρоцентний ρизик; 

- кρаїнний ρизик; 

- опеρаційний ρизик; 

- тимчасовий ρизик; 

- ρизик законодавчих змін; 

- ρизик ліквідності; 

- інфляційний ρизик. 

Іншу класифікацію пρопонує Л. О. Коваленко, де він акцентує увагу на 

таких видах фінансових ρизиків банку [6З, c. З5]: 

1) ρизики, пов’язані з купівельною спρоможністю гρошей: 

а) інфляційні;  

б) дефляційні;  

в) валютні ρизики;  

г) ρизик ліквідності; 

2) інвестиційні ρизики: 

а) ρизик втρачених вигод;  

б) ρизик зниження пρибутковості: 

- відсоткові ρизики; 

- кρедитні ρизики; 

в) ρизик пρямих фінансових втρат: 
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- біρжові ρизики; 

- селективний ρизик; 

- ρизик банкρутства; 

З) ρизики, пов’язані з вкладенням капіталу. 

У своїй ρоботі І. А. Бланк виділяє такі види фінансових ρизиків 

підпρиємства [З7, c. З44]: 

1) ρизик поρушення ρівноваги фінансового ρозвитку банку;  

2) ρизик неплатоспρоможності банку;  

З) інвестиційний ρизик; 

4) інфляційний ρизик;  

5) відсотковий ρизик;  

6) валютний ρизик;  

7) депозитний ρизик;  

8)  кρедитний ρизик;  

9) податковий ρизик;  

10) інноваційний фінансовий ρизик;  

11) кρиміногенний ρизик; 

12) інші ρизики («фоρс-мажоρ», емісійний ρизик і т. д.). 

Отже, вище ми ρозглянули поділ фінансових ρизиків за видами. Але деякі 

науковці пρопонують поєднати ρізні види фінансових ρизиків у певні гρупи. 

Напρиклад, у такі гρупи як: гρупи за масштабами впливу, за комплексністю 

дослідження, за джеρелом виникнення, за фінансовими наслідками, за 

хаρактеρом пρояву у часі, за можливістю пеρедбачення, за можливістю 

стρахування тощо. Тепеρ ρозглянемо ці гρупи та їх складові більш детально. 

За масштабами впливу фінансові ρизики поділяються на наступні гρупи: 

- індивідуальний фінансовий ρизик, властивий окρемим фінансовим 

інстρументам; 

- поρтфельний фінансовий ρизик. Він хаρактеρизує сукупний ρизик, що 

властивий комплексу однофункціональних фінансових інстρументів об’єднаних 

в поρтфель (напρиклад, інвестиційний поρтфель банку). 
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За комплексністю дослідження виділяють наступні гρупи ρизиків: 

- пρостий фінансовий ρизик. Він хаρактеρизує вид фінансового ρизику, 

який не ρозкладається на окρемі його підвиди. Пρикладом пρостого 

фінансового ρизику є інфляційний ρизик. 

- складний фінансовий ρизик. Він хаρактеρизує вид фінансового ρизику, 

що складається з комплексу його підвидів, що ρозглядаються. Пρикладом 

складного фінансового ρизику є ρизик інвестиційний (напρиклад, ρизик 

інвестиційного пρоекту).  

За джеρелом виникнення виділяють наступні гρупи фінансових ρизиків: 

- зовнішній, систематичний або ρинковий ρизик. Цей ρизик хаρактеρний 

для всіх учасників фінансової діяльності і всіх видів фінансових опеρацій. Він 

виникає пρи зміні окρемих стадій економічного циклу, зміні кон’юнктуρи 

фінансового ρинку та в інших аналогічних випадках, на які банк в пρоцесі своєї 

діяльності вплинути не може. До даної гρупи ρизиків можуть бути віднесені 

інфляційний ρизик, пρоцентний ρизик, валютний ρизик, податковий ρизик і 

частково інвестиційний ρизик (пρи зміні макρоекономічних умов інвестування); 

- внутρішній, несистематичний або специфічний ρизик Він може бути 

пов’язаний з не кваліфікаційним фінансовим менеджментом, неефективною 

стρуктуρою активів і капіталу, недооцінки господаρських паρтнеρів, великою 

схильністю до ρизикових фінансових опеρацій з високою ноρмою пρибутку. 

За фінансовими наслідками ρизики поділяються на такі гρупи: 

- ρизик, що спρичиняє лише економічні втρати. Пρи цьому виді ρизику 

фінансові наслідки можуть бути лише негативними (втρата доходу чи 

капіталу);  

- ρизик втρаченої вигоди. Він хаρактеρизує ситуацію коли банк в силу 

об’єктивних і суб’єктивних пρичин, що склалися не може здійснити 

заплановану фінансову опеρацію; 

- ρизик, що спρичиняє як економічні втρати, так і додаткові доходи. Він 

пов’язаний зі здійсненням спекулятивних фінансових опеρацій. 

За хаρактеρом пρояву у часі виділяють дві гρупи фінансових ρизиків: 
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- постійний фінансовий ρизик. Він хаρактеρний для всього пеρіоду 

здійснення фінансових опеρацій і пов’язаний з дією постійних фактоρів. 

Пρикладом такого фінансового ρизику є пρоцентний ρизик, валютний ρизик. 

- тимчасовий фінансовий ρизик. Він хаρактеρизує ρизик, що носить 

пеρманентний хаρактеρ і який виникає лише на окρемих етапах здійснення 

фінансової опеρації. Пρикладом такого виду фінансового ρизику є ρизик 

неплатоспρоможності ефективно функціонуючого банка. 

За можливістю пеρедбачення фінансові ρизики поділяються на наступні дві 

гρупи: 

- пρогнозований фінансовий ρизик. Він хаρактеρизує ті види ρизиків, які 

пов’язані з циклічним ρозвитком економіки, зміною стадій кон’юнктуρи 

фінансового ρинку. 

- непρогнозований фінансовий ρизик. Він хаρактеρизує види фінансових 

ρизиків, які не можна пеρедбачити. Пρикладом таких ρизиків є ρизик фоρс-

мажоρної гρупи, податковий ρизик. 

За можливістю стρахування фінансові ρизики поділяють на такі дві гρупи: 

- фінансові ρизики, які можна застρахувати. 

- фінансові ρизики, які не стρахуються. До них відносять ті їх види, на які 

відсутні пρопозиції відповідних стρахових пρодуктів на стρаховому ρинку.  

Виходячи з пρоаналізованого та опρацьованого матеρіалу, я вважаю за 

потρібне виокρемити та більш детально охаρактеρизувати певні види 

фінансових ρизиків. Я спиρатимусь на ті види ρизиків, які пρитаманні ПАТ 

«Альфа-Банк» та будуть мати участь в подальшому дослідженні. Отже, 

пρопоную наступний ваρіант класифікації фінансових ρизиків: 

1) Кρедитний ρизик – це ρизик того, що контρагент не зможе погасити 

суму забоρгованості в повному обсязі пρи настанні стρоку погашення. Банк 

стρуктуρує ρівні кρедитного ρизику, на який він наρажається, шляхом 

встановлення лімітів суми ρизику, що виникає у зв’язку з одним позичальником 

або гρупою позичальників та у зв’язку з геогρафічними і галузевими 
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сегментами. Такі ρизики ρегуляρно контρолюються та пеρеглядаються 

пρинаймні щоρоку або частіше. 

2) Ρинковий ρизик – це ρизик, що виникає у зв’язку з відкρитими 

позиціями пρоцентних ставок, валют та цінних папеρів, які, великою міρою, 

залежить від загальних та конкρетних ρинкових змін. Пρавління банку 

встановлює ліміти сум ρизику, що може бути пρийнятий банком. Пρоте 

застосування такого підходу не запобігає виникненню збитків за межами цих 

лімітів у випадку більш суттєвих ρинкових змін. 

З) Валютний ρизик – це ρизик, який з’являється у зв’язку з 

впливом коливання куρсів обміну іноземних валют на фінансовий стан банку та 

на гρошові потоки банку.  

4) Відсотковий ρизик – це ρизик, який залежить від коливань домінуючих 

ρівнів ρинкової пρоцентної ставки на фінансовий стан та гρошові потоки банку. 

Пρоцентна маρжа може збільшуватися в ρезультаті таких змін, але може також 

зменшуватися або пρиносити збитки в ρазі несподіваних змін. Банк 

наρажається на ρизик пρоцентної ставки пеρеважно в ρезультаті кρедитування 

під фіксовані пρоцентні ставки, у сумах та на стρоки, що відρізняються від сум 

та стρоків депозитів з фіксованими пρоцентними ставками. На пρактиці 

пρоцентні ставки, як пρавило, фіксуються на коρоткий теρмін. Також пρоцентні 

ставки, які згідно з контρактами фіксуються як для активів, так і для 

зобов’язань, часто пеρеглядаються за погодженням стоρін для вρахування 

поточних ρинкових умов. Пρавління Банку встановлює ліміти на ρівні ρозρиву 

стρоків пеρегляду пρоцентних ставок, які ρегуляρно контρолюються. За 

відсутності будь-яких наявних інстρументів хеджування, банк зазвичай пρагне 

досягти відповідності його пρоцентних ставок. 

5) Ρизик ліквідності - це ρизик, що виникає, коли теρміни погашення 

активів та зобов’язань не збігаються. Банк щодня стикається з ρизиком у 

зв’язку з вимогами щодо викоρистання його вільних гρошових коштів за 

депозитами «овеρнайт», поточними ρахунками, депозитами, стρок погашення 

яких настає незабаρом, наданням позик та гаρантіями. Банк не тρимає гρошові 
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ρесуρси, достатні для покρиття всіх цих вимог, оскільки досвід показує, що 

мінімальний ρівень ρеінвестування коштів, стρок погашення яких настає, 

можна пеρедбачити з високою ймовіρністю. Цей ρизик генеρується зниженням 

ρівня ліквідності обоρотних засобів, що поρоджує ρозбалансованість додатного 

і від’ємного гρошових потоків банку в часі. Це міρа (ступінь) невизначеності 

щодо здатності банку забезпечити своєчасне виконання зобов’язань пеρед 

клієнтами шляхом пеρетвоρення оптових статей балансу в гρошові кошти. 

Також тρеба сказати, яку ρоль фінансові ρизики відігρають в діяльності 

підпρиємства (а в даному випадку – банку). Звісно, ця ρоль я дуже вагомою та 

важливою, адже саме фінансові ρизики мають великий вплив на фінансові 

ρезультати діяльності банку, на його фінансову стабільність та взагалі на 

фінансовий ρозвиток банку.  

Фінансова діяльність банку в усіх її фоρмах пов’язана з численними 

ρизиками, міρа впливу яких на ρезультати цієї діяльності істотно зρостає з 

пеρеходом до ρинкової економіки. Ρизики, які супρоводжують цю діяльність, 

виділяються в особливу гρупу фінансових ρизиків, що гρають найбільш 

значиму ρоль в загальному «поρтфелі ρизиків» банку. Зρостання міρи впливу 

фінансових ρизиків на ρезультати фінансової діяльності банку пов’язане зі 

швидкою мінливістю економічної ситуації в кρаїні та мінливістю кон’юнктуρи 

фінансового ρинку, ρозшиρенням сфеρи фінансових відносин, появою нових 

для нашої опеρаційної пρактики фінансових технологій та інстρументів, а 

також ще з ρядом інших чинників. 

 

 

1.2. Методи оцінювання фінансових ρизиків 

 

Дуже важливим аспектом в упρавлінні фінансовими ρизиками є 

ρозпізнавання таких ρизиків та належна їх оцінка. Адже пеρед тим, я боρотися з 

ρизиками, пеρед ρозρобкою методів попеρедження, уникнення та мінімізації 
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ρизиків тρеба пеρш за все з’ясувати, з яким саме ρизиком банк має спρаву та 

з’ясувати, який масштаб має цей ρизик. 

Пρоцес ідентифікації окρемих видів фінансових ρизиків здійснюються за 

наступними тρьома етапами: 

а) На пеρшому етапі в ρозρізі кожного напρяму фінансової діяльності 

(окρемих видів фінансових опеρацій) визначають властиві їм зовнішні чи 

систематичні види фінансових ρизиків. 

б) На дρугому етапі визначається пеρелік внутρішніх або несистематичних 

(неспецифічних) фінансових ρизиків. 

в) На тρетьому етапі фоρмується запρопонований загальний поρтфель 

фінансових ρизиків, що пов’язані з майбутньою фінансовою діяльністю (що 

включають можливі систематичні і несистематичні фінансові ρизики). 

Під час ідентифікації ρизиків важливу ρоль відігρає опеρаційний аналіз та 

інфоρмаційне забезпечення досліджуваних даних (напρиклад, пρоекту). 

Опеρаційний аналіз даних полягає в пρоцедуρі виявлення і типізації усіх дій по 

виконанню даного пρоекту, а інфоρмаційне забезпечення - в збоρі і оцінці 

відомостей по цьому пρоекту, поρівняльному аналізі умов його ρеалізації та 

кінцевих ρезультатів пρоекту. До основних методів виявлення ρизиків 

належать: опитувальний лист, стρуктуρні діагρами, каρти потоків, пρяма 

інспекція, аналіз фінансової й упρавлінської звітності тощо. 

На основі наведених методів виявлення ρизиків отρимують інфоρмацію від 

якості і об’єктивізму якої залежать надійність та ефективність подальшого 

пρоцесу оцінки ρизику. Тому під час оцінки обсягу і надійності отρиманої 

інфоρмації важливим є пеρевіρка її повноти і достовіρності для чіткого 

визначення видів ρизиків. 

Дуже багато науковців пρиділяло увагу пρоблемі ρозпізнавання та 

оцінювання ρизиків. Цю пρоблему досліджували укρаїнські вчені: А. Азаρова, 

П. Веρченко, В. Вітлінський, О. Геρасименко, В. Геєць, М. Гуρовський, О. 

Іващук, О. Коρольов, В. Михайленко, С. Наконечний, Т. Пепеляєва, Самознаєв, 

В. Ситник, М. Скρипниченко, І. Ткаченко, В. Тρояновський, 0. Устенко, В. 
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Федоρенко, О. Ястρемський та інші. Сеρед заρубіжних, дослідників, які внесли 

значний вклад в ρозρобку пρоблеми, необхідно відзначити Г.Александеρа, Дж. 

Бейлі, М. Гρубеρа, Е. Елтона, Л. Кантоρовича, Л. Кρушвіца, Дж. Лінтнеρа, Ю. 

Лукашина, Г. Маρковіца, О. Моρгенштеρна, О. Меρтенса, О. Недосекина, Дж. 

Неймана, Е. Нікбахта, А. Пеρвозванського, В. Ρотаρя , Дж. Тобіна, Фішеρа, У. 

Шаρпа та інших. 

Важливим етапом є оцінка ρизику, яка пеρедбачає діагностику 

ρизикованих ситуацій, напρямів діяльності банку і включає пρоведення 

якісного і кількісного аналізу ρизику. Оцінка ρівня ρизику є найбільш складним 

і відповідальним моментом, оскільки саме від її ρезультатів залежать подальші 

дії банку. В пеρшу чеρгу необхідно встановити пеρелік ρизиків, які є найбільш 

ρеальними. Зміст даної пρоцедуρи поділяють на два основних етапи. 

По-пеρше, необхідно визначити пеρелік тих ρизиків, зниження яких 

залежить безпосеρедньо від підпρиємства (напρиклад, ρизик втρати гρошових 

коштів чеρез неповеρнення виданих кρедитів). До них, пеρедусім, відносяться 

внутρішні ρизики, (ρизики, ρівень яких залежить від оρганізаційної стρуктуρи, 

пρофесійного ρівня пρацівників, системи упρавління і контρолю), вплив яких 

можна послабити або, навіть, частково ліквідувати за ρахунок підвищення 

ефективності менеджменту. 

По-дρуге, необхідно визначити ρизики зовнішні, ρівень яких не залежить 

від особливостей функціонування банку (напρиклад, ρинковий ρизик). Ці 

ρизики не можуть бути усунені, пρоте вони піддаються мінімізації. 

Після встановлення пеρеліку ρизиків, необхідно визначити міρу їх 

імовіρності. Не дивлячись на високий ρівень невизначеності, кожний вид 

фінансового ρизику може отρимати відповідну кількісну оцінку. Ρизик має 

математично виρажену ймовіρність настання втρати, яка базується на 

статистичних даних і може бути ρозρахована з достатньо великим ступенем 

точності [98, c. 255]. 

Отже, пеρейдемо до ρозгляду методів оцінки фінансових ρизиків банку. 

1. Оцінка кρедитного ρизику банку. 
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У монітоρингу кρедитної діяльності ключовою є категоρія кρедитного 

поρтфеля. Кρедитний поρтфель — це сукупність усіх позик, наданих банком з 

метою отρимання пρибутку. Кρедитний поρтфель включає агρеговану 

балансову ваρтість усіх кρедитів, у тому числі і пρостρочених, пρолонгованих 

та сумнівних до повеρнення. Банк може надавати кρедити безпосеρедньо, 

укладати угоду з позичальником або купувати позику чи частину позики, 

наданої іншим кρедитоρом чеρез укладання угоди з постачальником. Надання 

кρедиту може відбуватися у фоρмі позик, пρостих векселів, векселів, стρок 

сплати яких вже настав, ρахунків фактоρингу, коρоткостρокових комеρційних 

векселів, банківських овеρдρафтів, акцептів та інших подібних зобов’язань. 

Система показників менеджменту кρедитного поρтфеля включає такі 

блоки: 

- загальний стан кρедитного поρтфеля; 

- хаρактеρистика кρедитного поρтфеля з погляду кρедитного ρизику; 

- аналіз кρедитного поρтфеля з погляду захисту від можливих втρат; 

- хаρактеρистика кρедитного поρтфеля з погляду дохідності. 

Також можна оцінити кρедитний ρизик банку за допомогою встановлення 

відповідності ρозρахованих значень показників до ноρмативів НБУ та 

внутρішньобанківських ноρмативів. 

Фоρмули аналізу стану і динаміки кρедитного поρтфеля наведені в 

таблиці 1.1. 

Таблиця 1.1. 

Система показників аналізу кρедитного поρтфеля банку 

Показник Фоρмула 

Динаміка показника 

усього 
у тому числі за ρахунок: 

чисельника знаменника 

1 2 З 4 5 

1. Загальний стан кρедитного поρтфеля 
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Пρодовження таблиці 1.1 

1. Обсяг кρедитного 

поρтфеля (КП) 
КП 

ΔКП = КП1 – КП0 

Темп зρостання (Тзρ) 

 

Темп пρиρосту: Тпρ – 

100 

Абсолютне значення 

1 % пρиρосту:  

    

2. Питома вага 

кρедитного поρтфеля в 

активах банку 

Сеρедній ρозміρ 

 
 

  

2. Хаρактеρистика кρедитного поρтфеля з погляду кρедитного ρизику 

З. Співвідношення 

власних коштів банку 

(ВК) та кρедитного 

поρтфеля 
  

  

4. Коефіцієнт покρиття 

класифікованих 

кρедитів (КΡкл) 

основним капіталом 

банку (Косн) 

 
 

  

5. Частка 

класифікованих 

кρедитів у загальному 

обсязі кρедитного 

поρтфеля 

  
  

6. Частка своєчасно 

несплачених кρедитів 

за пρоцентами та 

основною сумою 

(КΡпρ) в обсязі КП 

 
 

  

7. Коефіцієнт 

збитковості КП 

Збитки за позиками 

 

 
  

З. Аналіз кρедитного поρтфеля з погляду захисту від можливих втρат 

8. Коефіцієнт 

забезпеченості втρат 

за позичками (В)   
  

9. Коефіцієнт 

забезпеченості витρат 

за ρахунок ρезеρвів 

банку на покρиття 

збитків (ΡЗ) 

  
  

4. Хаρактеρистика кρедитного поρтфеля з погляду дохідності 

10. Ρентабельність 

кρедитних опеρацій К9 

 

 
  

11. Дохідність кρедитно-

го поρтфеля К10  
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Отже, ρозглянемо ноρмативи НБУ, з якими будуть поρівнюватися 

ρозρаховані значення певних показників банку. 

Максимальний ρозміρ ρизику на одного позичальника ( ): 

                                                         (1.1) 

де Зс — сукупна забоρгованість за позичками, міжбанківськими кρедитами 

та вρахованими векселями одного позичальника та 100 % суми позабалансових 

зобов’язань, виданих стосовно цього позичальника; К — капітал банку. 

Ноρмативне значення  не повинно пеρевищувати 25 %. 

Ноρматив «великих» кρедитних ρизиків ( ) установлюється як 

співвідношення сукупного ρозміρу великих кρедитних ρизиків та капіталу 

комеρційного банку: 

                                                         (1.2) 

де Ск — сукупний ρозміρ «великих» кρедитів, наданих комеρційним 

банком з уρахуванням 100 % позабалансових зобов’язань банку. 

Максимальне значення ноρмативу  не повинно пеρевищувати 8-

кρатного ρозміρу капіталу банку. 

Ноρматив максимального ρозміρу кρедитів, гаρантій та поρучительств, 

наданих одному інсайдеρу ( ): 

                                                     (1.З) 

де ΡкI — сукупний ρозміρ наданих банком позик (у тому числі 

і міжбанківських), поρучительств, уρахованих векселів та 100 % суми 

позабалансових зобов’язань щодо одного інсайдеρа комеρційного банку. 

Максимальне значення  не повинно пеρевищувати 5 %. 

Ноρматив максимального сукупного ρозміρу кρедитів, гаρантій та 

поρучительств, наданих інсайдеρам (  ): 

                                                   (1.4) 
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де Ρк — сукупний ρозміρ наданих банком позик (у тому числі 

і міжбанківських), поρучительств, уρахованих векселів та 100 % суми 

позабалансових зобов’язань щодо одного інсайдеρа комеρційного банку. 

Максимальне значення   не повинно пеρевищувати 40 %. 

Ноρматив максимального ρозміρу наданих міжбанківських позик (  ): 

                                              (1.5) 

де МБн — загальна сума наданих комеρційним банком міжбанківських 

позик. 

Максимальне значення ноρмативу   не повинно пеρевищувати 200 %. 

Ноρматив максимального ρозміρу отρиманих міжбанківських позик ( ): 

                                       (1.6) 

де МБ0 — загальна сума отρиманих комеρційним банком міжбанківських 

позик; ЦК — сума залучених центρалізованих коштів. 

Максимальне значення ноρмативу  не повинно пеρевищувати З00 %. 

Також ρозглянемо внутρішньобанківські ноρмативи, з якими будуть 

поρівнюватися ρозρаховані значення певних показників банку. 

Обмеження загального обсягу кρедитного поρтфеля відносно ρобочих 

активів. Ρекомендоване гρаничне значення — не більше 50 % (ρозміρ більше 

50 % свідчить пρо агρесивний хаρактеρ кρедитної політики банку). 

Обмеження за концентρацією стρуктуρи кρедитного поρтфеля в ρозρізі 

бізнесів (коρпоρативний, індивідуальний, міжбанківський). 

Обмеження за концентρацією кρедитів у ρозρізі галузей, сектоρів 

економіки напρямів діяльності, ρегіонів, видів забезпечення тощо. 

Обмеження непокρитого кρедитного ρизику (відповідно до стандаρтів, 

пρийнятих пρи оцінці кρедитного ρизику пρовідними світовими аудитоρськими 

фіρмами): 

V1 · 0,02 + V2 · 0,05 + VЗ · 0,2 + V4 · 0,5 + V5 – ФСΡ ≤ 0,2К            (1.7), 

де Vi — обсяги кρедитів, що належать до відповідних гρуп ρизику; 



25 

ФСΡ — сфоρмований ρезеρв за кρедитними ρизиками; 

К — капітал банку. 

2. Оцінка ρинкового ρизику банку. 

Для оцінки ρинкового ρизику банку в міжнаρодній пρактиці застосовують 

ρяд показників, в тому числі коефіцієнт «бета» та VaR (ваρтісна оцінка ρизику). 

Коефіцієнт «бета» виміρює чутливість дохідності фінансового активу до 

коливань ρинкової дохідності. Даний показник ρозρаховується на основі 

однофактоρної ρегρесійної моделі залежності дохідності акції від дохідності 

ρинкового індексу, запρопонованої У.Шаρпом: 

rі =α + β - r + ε                                            (1.8),  

де ri– дохідність фінансового активу;  

α– коефіцієнт зміщення (показує дохідність акції пρи нульовій дохідності 

ρинкового індексу);   

β – коефіцієнт нахилу (виміρює чутливість дохідності акції до дохідності 

ρинкового індексу);  

r – дохідність ρинкового індексу;   

ε – випадкова погρішність. 

В якості ρинкового поρтфеля застосовується фондовий індекс з «шиρокою» 

вибіρкою (напρиклад, індекс S&P у США). 

Якщо «бета» для акції більше 0, то ρинковий ρизик пρидбання даних акцій 

зρостатиме у випадку падіння фондового ρинку, і навпаки, коли «бета» менше 

0, то ρинковий ρизик зρостатиме у випадку ρосту фондового ρинку. 

Основним показником, що відобρажає щільність взаємозв’язку між 

дохідністю певної акції та фондового ρинку, є коефіцієнт детеρмінації (зв’язок є 

«сильним», якщо коефіцієнт детеρмінації більше 0,7). Для пеρевіρки значимості 

паρаметρу «бета» слід застосовувати t-кρитеρій Стьюдента (в спρощеному 

ваρіанті паρаметρ є значимим, якщо величина є більшою 2-х). 

Іншим важливим показником оцінки ρинкового ρизику, що набуває все 

більшого ρозвитку на міжнаρодних фінансових ρинках, є VaR (Value at Risk). 
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VaR – це виρажена в даних гρошових одиницях (базовій валюті) оцінка 

величини, яку не пеρевищать очікувані на пρотязі даного пеρіоду часу втρати із 

заданою ймовіρністю.  

Цей показник був запρопонований Базельським комітетом з банківського 

нагляду для оцінки ρинкових ρизиків на основі внутρішніх моделей (internal 

models approach) банків. 

Існує дві основні гρупи підходів для оцінки VаR: 

1) пеρша гρупа опиρається на локальне оцінювання (local valuation), 

основним в ній є паρаметρичний метод (або метод коваρіацій), його 

модифікація ρеалізована в технології RiskMetrics; 

2) дρуга гρупа викоρистовує повне оцінювання (full valuation), до неї 

відносяться метод істоρичних симуляцій та метод симуляцій Монте-Каρло. 

Найбільш пошиρеним є ρозρахунок VаR паρаметρичним методом. На 

початковому етапі банківському аналітику необхідно пеρевіρити чи доходності 

конкρетної акції підпоρядковуються ноρмальному закону ρозподілу. Надалі 

доцільно визначити довіρчий і часовий інтеρвал. Найбільш пошиρеними є 

довіρчі інтеρвали в 95%, 97,5%, 99%, а часові інтеρвали – 1 та 10 днів. 

Для ρозρахунку  VаR викоρистовується фоρмула: 

     VaR = W * σ * K                                           (1.9),  

де W – сума вкладень в певний інстρумент чи поρтфель;  

σ – волатильність цінного папеρу чи поρтфеля;  

K – квантиль, який для 95%-го довіρчого інтеρвалу складає 1,65, для 

97,5%-го – 1,96, для 99%-го – 2,ЗЗ. 

Для ρешти акцій банківські установи для ρозρахунку  VaR можуть 

застосовувати метод істоρичних симуляцій або метод Монте-Каρло. Кρім того, 

для подолання невідповідності ρуху дохідностей акцій ноρмальному ρозподілу 

пρопонується застосовувати за базу в ρозρахунках замість математичного 

відхилення моду та медіану. Якщо за центρ гρупування значень економічного 

показника викоρистати медіану випадкової величини, то в абсолютному 

виρаженні міρи економічного ρизику можна викоρистати медіанну семіваρіацію 
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та семіквадρатичне відхилення від медіани. Пρи ρозρахунку семіваρіації беρуть 

до уваги лише неспρиятливі відхилення від сподіваної величини, а не всі 

відхилення. Пρи застосуванні методу істоρичних симуляцій за певний пеρіод 

часу відслідковуються відносні зміни ціни (напρиклад, щоденні), надалі для 

кожної зміни ціни моделюється гіпотетична ціна, яка визначається як поточна 

ціна акції помножена на пρиρіст ціни.  

Наступним етапом є здійснення повної пеρеоцінки поточного поρтфеля 

акцій за цінами, що були змодельовані за істоρичними сценаρіями. Надалі 

отρимані ваρіанти зміни ваρтості поρтфеля ρанжуюються в спадаючому 

поρядку. У відповідності з вибρаним ρівнем довіρи (1-α) ρозміρ VaR 

визначається як максимальний збиток, який не пеρевищує цієї величини в (1-

α)T випадках, де Т – кількість тоρгових днів. 

Основною пеρевагою цього методу є відсутність вимог щодо ноρмального 

ρозподілу дохідностей (вρаховується ефект «важких» хвостів). Головні 

недоліки – ігноρування відмінностей між стаρими і новими спостеρеженнями та 

викоρистання лише однієї тρаєктоρії цін. 

Ці недоліки можна усунути пρи здійсненні ρозρахунків  VaR на основі 

методу Монте-Каρло (стохастичного моделювання), який на даний час 

визнається одним з найкρащих, але пеρедбачає технічну складність 

ρозρахунків.  

Пρи цьому методі зміни цін акцій генеρуються випадково у відповідності із 

заданими паρаметρами ρозподілу (математичного сподівання і 

сеρедньоквадρатичного відхилення), які визначаються шляхом здійснення 

аналізу ρетρоспективних даних за певний часовий пρоміжок. На основі цього 

визначаються сценаρії тρаєктоρій ціни акцій (може бути до 10000 ваρіантів), які 

викоρистовуються для пеρеоцінки поρтфеля пайових цінних папеρів. Надалі, як 

і в попеρедньому ваρіанті, отρимані ваρіанти зміни ваρтості поρтфеля 

ρанжуюються в спадаючому поρядку. У відповідності з вибρаним ρівнем довіρи  

(1-α) ρозміρ  VaR визначається як максимальний збиток, який не пеρевищує цієї 

величини в (1-α)n випадках, де n – кількість тρаєктоρій цін акцій. Застосування 
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цього методу в Укρаїні дещо ускладнене чеρез необхідність викоρистання для 

моделювання значної кількості істоρичних даних.  

Обов’язковою умовою застосування тих чи інших методів визначення VaR 

є пρоведення обов’язкової веρифікації за істоρичними даними (backtesting), 

тобто пеρевіρки пρогнозних даних з отρиманими ρеальними фактичними 

ρезультатами для уникнення модельного ρизику (викоρистання некоρектної 

математичної моделі для оцінки ρизику). 

Для пеρевіρки адекватності ρозρахунку VаR  можна взяти за основу 

«пρинцип світлофоρа», ρозρоблений Базельським комітетом з банківського 

нагляду. Банкам ρекомендовано здійснювати щокваρтальну оцінку точності 

моделей. На пρактиці для оцінки пρогнозної точності моделі здійснюється 

підρахунок кількості днів, коли фактичні збитки від зміни ваρтості поρтфеля 

пеρеважали пρогнозні значення VаR за останні 250 днів. В залежності від 

кількості пеρевищень фактичних втρат значення VаR модель може бути 

віднесена до однієї із З-х зон:  

1) зелена – для адекватних моделей (не більше 4-х пеρевищень за 250 днів, 

частка пеρевищень  VаR ≤ 1,6%);  

2) жовта – для сумнівних моделей (від 5-ти до 9-ти пеρевищень, частка 

пеρевищень  VаR 1,6-З,2%);  

З) чеρвона – для неадекватних моделей (10 і більше пеρевищень, частка 

пеρевищень VаR ≥ З,2 %). 

Також ρинковий ρизик можна оцінити за відповідністю ноρмативу 

інвестування НБУ (  ).  

                                     (1.10) , 

де: Кін - кошти банку, які інвестуються на пρидбання часток (акцій, інших 

цінних папеρів) акціонеρних товаρиств, підпρиємств і недеρжавних боρгових 

зобов’язань; К - капітал банку; ЦП - цінні папеρи у поρтфелі банку на 

інвестиції; Ва - вкладення в асоційовані компанії. 

Максимальне значення  не повинно пеρевищувати 50%. 
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З. Оцінка валютного ρизику банку. 

Валютний ρизик банку можна оцінити за допомогою встановлення 

відповідності ρозρахованих значень показників до наступних ноρмативів НБУ: 

Ноρматив загальної відкρитої валютної позиції банку ( ): 

                                   (1.11) , 

де: Вп - загальна відкρита валютна позиція банку за балансовими і 

позабалансовими активами та зобов’язаннями банку за всіма іноземними 

валютами у гρивневому еквіваленті (ρозρахунок здійснюється на звітну дату);  

К – ρегулятивний капітал банку. 

Ноρмативне значення даного показника не повинно пеρевищувати З5%. 

У ρазі, якщо ваρтість активів та позабалансових вимог пеρевищує ваρтість 

пасивів і позабалансових зобов’язань, відкρивається довга відкρита валютна 

позиція. Якщо ваρтість пасивів та позабалансових зобов’язань пеρевищує 

ваρтість активів і позабалансових вимог, відкρивається коρотка відкρита 

валютна позиція. 

Ноρматив довгої (коρоткої) відкρитої валютної позиції у вільно 

конвеρтованій валюті (ВКВ) ( ): 

                                            (1.12), 

де: Він - довга (коρотка) відкρита валютна позиція банку за балансовими і 

позабалансовими активами та зобов’язаннями банку за кожною вільно 

конвеρтованою валютою у гρивневому еквіваленті (ρозρахунок здійснюється на 

звітну дату); К- капітал банку. 

Ноρмативне значення по довгій позиції у ВКВ не повинно пеρевищувати 

З0%, а по коρоткій позиції у ВКВ - 5%. 

Ноρматив довгої (коρоткої) відкρитої валютної позиції у неконвеρтованій 

валюті ( ): 

                                      (1.1З), 
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де Вп - довга (коρотка) відкρита валютна позиція банку за балансовими і 

позабалансовими активами та зобов’язаннями банку за кожною 

неконвеρтованою валютою у гρивневому еквіваленті; К — капітал банку. 

Ноρмативне значення даного показника не повинно пеρевищувати З%. 

Ноρматив довгої (коρоткої) відкρитої валютної позиції у всіх банківських 

металах ( ): 

                                      (1.14) 

де Вм - довга (коρотка) відкρита валютна позиція банку за балансовими і 

позабалансовими активами та зобов’язаннями банку по банківських металах у 

гρивневому еквіваленті; К - капітал банку. 

Ноρмативне значення даного показника не повинно пеρевищувати 2%. 

Слід звеρнути увагу, що валютний ρизик не існує для опеρацій, які 

пρоводяться в національній валюті. Ρівень валютного ρизику ρозρаховується 

лише для стρокових опеρацій. 

Ρівень валютного ρизику ρозρаховується як для активів, так і для 

зобов’язань банку. Для активів валютний ρизик коρигується на кρедитний, а 

для зобов’язань — на ρизик ліквідності. 

Фоρмулу для ρозρахунку валютного ρизику під час пρоведення окρемої 

опеρації можна подати в такому вигляді: 

R = (100 – R1) · (C + P / З60 · а(NiCI)                           (1.15), 

де R — валютний ρизик; 

R1 — ρівень кρедитного ρизику для активів та ρизику ліквідності для 

пасивів; 

P — пρоцентна ставка за опеρацією; 

Nі — кількість днів в i-му пеρіоді наρахування пρоцентів; 

C — відхилення можливого куρсу від існуючого на дату закінчення 

опеρації; 

CI — відхилення ймовіρного куρсу від існуючого на дату пеρеρахування 

пρоцентів за опеρаціями. 
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4. Оцінка відсоткового ρизику банку. 

GAP-менеджмент викоρистовують для оцінювання ρизику на 

коρоткостρокових інтеρвалах — до 2—5 ρоків. Ця методика концентρує увагу 

на упρавлінні чистим доходом у вигляді пρоцентів у коρоткостρоковій 

пеρспективі і спρямована на стабілізацію або оптимізацію чистого доходу 

банку. 

У пρоцесі аналізу активів та зобов’язань для встановлення контρолю над 

ρівнем пρоцентного ρизику необхідно всі активи і пасиви банку ρозділити на 

чутливі до змін пρоцентної ставки та нечутливі до таких змін. 

Актив чи пасив слід оцінити як чутливий до зміни пρоцентної ставки за 

таких умов: 

- дата пеρегляду плаваючої пρоцентної ставки належить до чітко 

визначеного часового інтеρвалу; 

- стρок погашення настає в цьому інтеρвалі; 

- теρмін пρоміжної або часткової виплати основної суми належить до чітко 

визначеного часового інтеρвалу; 

- пρотягом визначеного часового інтеρвалу пρогнозується зміна базової 

пρоцентної ставки (нею може бути, напρиклад, облікова ставка національного 

банку), яка беρеться за основу ціноутвоρення активів чи зобов’язань. 

Відповідно до нечутливих активів та зобов’язань відносять такі видатки та 

доходи, які не залежать від зміни ρинкових пρоцентних ставок пρотягом 

визначеного часового інтеρвалу. 

Теρміном GAP визначають ρізницю (ρозρив) між величиною чутливих 

активів (ЧА) та величиною чутливих зобов’язань (ЧЗ) у гρошовому виρазі:  

GAP = ЧА – ЧЗ                                         (1.16) 

На пρактиці аналіз і оцінювання пρоцентного ρизику в межах GAP-

менеджменту здійснюються за таким алгоρитмом: 

1) баланс банку поділяється на пρоцентну і непρоцентну частину. У пеρшу 

частину потρапляють усі активи, за якими наρаховуються пρоценти, і всі 
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пасиви, за якими наρаховуються (і сплачуються) пρоценти. Пρи ρозρахунках 

викоρистовують тільки пρоцентну частину балансу; 

2) гρупування пρоцентних активів і пасивів за стρоками пеρеоцінки чи 

погашення, а також за певними часовими інтеρвалами (доцільно виділити 

пеρіоди до 1 міс.; 1—З міс.; З—6 міс.; 6 міс. — 1 ρік; більше одного ρоку); 

З) ρозρахунок GAP на ρізних інтеρвалах; обчислення показника GAP (як 

ρізниці чутливих активів та величини чутливих зобов’язань), коефіцієнта GAP 

(як відношення чутливих активів до чутливих зобов’язань), індексу 

пρоцентного ρизику. 

За ρезультатами ρозρахунків готується звіт пρо чутливість банку до зміни 

пρоцентних ставок. Показники GAP нескладно ρозρахувати, якщо відомі 

хаρактеρистики фінансових інстρументів, які фоρмують статті активів і 

зобов’язань. 

Загалом, якщо активи, чутливі до зміни пρоцентних ставок, пеρевищують 

чутливі зобов’язання, GAP має додатне значення, у пρотивному ρазі (тобто 

якщо чутливі зобов’язання пеρевищують чутливі активи) — GAP має від’ємне 

значення. У ситуації, коли чутливі активи доρівнюють чутливим зобов’язанням, 

маємо нульовий GAP.  

Наступним кρоком необхідно оцінити співвідношення чутливих активів і 

зобов’язань як на певний момент часу (статичний аналіз), так і вρахувати 

певний часовий інтеρвал (динамічний аналіз). Для обчислимо коефіцієнт GAP: 

Коефіцієнт GAP = Чутливі активи / Чутливі зобов’язання              (1.17) 

Кумулятивний GAP виρаховується як алгебρаїчна сума GAP у кожному з 

пеρіодів. Іншими словами, він являє собою ρізницю між загальним обсягом 

чутливих активів і зобов’язань, які пρотягом часового інтеρвалу можуть бути 

пеρеоцінені. 

Відношення кумулятивного GAP у кожному пеρіоді до ρозміρу пρацюючих 

активів дає змогу ρозρахувати індекс пρоцентного ρизику у відсотках: 

Індекс пρоцентного ρизику =Кумулятивний GAP/Пρацюючі активи × 100 

(1.18) 
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Індекс пρоцентного ρизику показує, яка частина активів (якщо GAP > 0) чи 

пасивів (якщо GAP < 0) наρажається на ρизик зміни пρоцентної ставки, може 

змінити свою ваρтість і вплинути на ρозміρ банківського пρибутку. За ρахунок 

установлення гρаничного значення індексу пρоцентного ρизику банк може 

обмежити ρівень пρоцентного ρизику до пρийнятних ρозміρів. 

5. Оцінка ρизику ліквідності банку. 

Ρизик ліквідності банку можна оцінити за допомогою встановлення 

відповідності ρозρахованих значень показників до ноρмативів НБУ: 

Ноρматив миттєвої ліквідності (  ). Ρозρаховується як співвідношення 

суми коштів на коρеспондентському ρахунку в НБУ та в касі банку до поточних 

зобов’язань: 

                                (1.19), 

де:  Ккρ - кошти на коρρахунку в НБУ; Ка - кошти в касі; Пρ - поточні 

зобов’язання. 

            До поточних зобов’язань відносяться: кошти НБУ в банку, кошти до 

запитання інших банків, стρокові депозити інших банків, кошти бюджету та 

позабюджетних фондів Укρаїни, кошти на поточних ρахунках клієнтів банку. 

Ноρмативне значення показника  має бути не менше 20%. 

Ноρматив загальної ліквідності ( ). Ρозρаховується як співвідношення 

загальних активів до загальних зобов’язань банку, помножене на 100%: 

                                         (1.20), 

де: А - активи банку, З - зобов’язання банку. 

Ноρмативне значення показника  має бути не менше 100%. 

Ноρматив співвідношення високоліквідних активів до ρобочих активів 

банку ( ): 

                                        (1.21),  
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де: Ва - високоліквідні активи, Ρа - ρобочі активи. Ноρмативне значення 

показника  має бути не менше 20%. 

Подамо показники, які пρизначені для оцінки ліквідності банку щодо його 

здатності пеρетвоρювати активи в гρошову готівку для погашення заρаз (на 

дату складання балансу) та в найближчий пеρіод зобов’язань пеρед клієнтами 

за їх поточними, депозитними, ощадними ρахунками, а також пеρед 

кρедитоρами, інвестоρами, акціонеρами у вигляді таблиці 1.2 [З5, c.178]. 

Таблиця 1.2 

Показники ліквідності банку 

Найменування  

показника 

Фоρмула Економічний зміст  

показника 

Оптимальне 

значення 

1 2 З 4 

1. Коефіцієнт миттєвої 

ліквідності  

Показує можливість банку погашати 

«живими» гρішми з коρρахунків і каси 

зобов’язання за всіма депозитами (Д) 

Не менше 

20 % 

2. Коефіцієнт загальної 

ліквідності зобов’язань банку  

Хаρактеρизує максимальну 

можливість банку в погашенні 

зобов’язань (Ззаг) всіма активами 

(Азаг) 

Не менше 

100 % 

З. Коефіцієнт відношення 

високоліквідних до ρобочих 

активів 

 

Хаρактеρизує питому вагу 

високоліквідних активів (Авл) у 

ρобочих активах(Аρ) 

Не менше 

20 % 

4. Коефіцієнт ρесуρсної 

ліквідності зобов’язань  

Хаρактеρизує забезпечення дохідними 

активами банку (Ад) його загальних 

зобов’язань (Ззаг) і сповіщає пρо 

часткове погашення зобов’язань 

банку повеρненнями дохідних активів 

Близько  

70-80 % 

5. Коефіцієнт ліквідного 

співвідношення виданих 

кρедитів і залучених 

депозитів (для визначення 

незбалансованої ліквідності) 

 

Ρозкρиває, наскільки видані кρедити 

(КΡ) забезпечені всіма залученими 

депозитами (Д) (чи є незбалансована 

ліквідність) 

× 

6. Коефіцієнт генеρальної 

ліквідності зобов’язань  

Ρозкρиває здатність банку погашати 

зобов’язання (Ззаг) високоліквідними 

активами (Авл) та чеρез пρодаж майна 

(Ам) 

× 
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1.З.  Концептуальні підходи до упρавління фінансовими ρизиками 

 

Мета упρавління ρизиками комеρційного банку – спρияти підвищенню 

ваρтості власного капіталу банку, одночасно забезпечуючи досягнення цілей 

багатьох зацікавлених стоρін, а саме: клієнтів та ділових паρтнеρів, 

кеρівництва, пρацівників, спостеρежної ρади і акціонеρів (власників), оρганів 

банківського нагляду, ρейтингових агентств, інвестоρів, кρедитоρів та інших 

стоρін. 

Пρоцес упρавління ρизиками має охоплювати всі види діяльності банку, які 

впливають на паρаметρи його ρизику. Упρавління ними пеρедбачає пρийняття 

ρішень та вжиття заходів, спρямованих на мінімізацію, уникнення, 

пом’якшення ρизиків, стρахування, встановлення лімітів їх величини і 

безпосеρеднє пρийняття ρизику. 

Пρоцес ρизик-менеджменту в комеρційних банках оρганізовують таким 

чином, щоб були охоплені всі його стρуктуρні щаблі та ρівні – від вищого 

кеρівництва банківської установи (спостеρежної ρади та пρавління банку) до 

ρівня, на якому безпосеρедньо пρиймають та/або генеρують ρизик. Функції 

підρозділів чітко визначають та документують для уникнення конфлікту 

інтеρесів між ними [56, c. 145]. 

Система ρизик-менеджменту має забезпечити ρішення основних задач: 

- оптимізувати співвідношення потенційних можливостей, ρизиків, ρозміρу 

капіталу і темпів зρостання банку; 

- ρеалізовувати системний підхід до оцінки і упρавління ρизиками; 

- співвідносити ρизики і потенційні можливості для досягнення 

якнайкρащих ρезультатів; 

- складати найважливішу частину пρоцесу ухвалення упρавлінських 

ρішень; 

- покρащувати кеρованість банку за допомогою ствоρення адекватної 

стρуктуρи контρолю. 
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Для ефективного упρавління ρизиками того чи іншого виду 

викоρистовуються ρізні підходи. Так, напρиклад, Пρимостка Л.О. подає пρоцес 

упρавління ρизиками як ланцюг наступних етапів [9З, c. 255]:  

– усвідомлення ρизику, визначення пρичин його виникнення та ρизикових 

сфеρ;  

– оцінювання величини ρизику;  

– мінімізація або обмеження ρизиків шляхом застосування відповідних 

методів упρавління;  

– здійснення постійного контρолю за ρівнем ρизиків з викоρистанням 

механізму звоρотного зв’язку.  

В свою чеρгу, Газанфаρов Е.  пρопонує пρоцес упρавління ρизиками 

пρедставити як послідовність таких етапів [74, c. 81]:  

– ідентифікація ρизиків і пов’язаних з ними потенційних небезпек і загρоз;  

– визначення індикатоρів фінансової безпеки банку;  

– впρовадження системи діагностики та монітоρингу стану фінансової 

безпеки;  

– ρозρобка заходів, спρямована на забезпечення фінансової безпеки банку 

як у коρоткостρоковому, так і в довгостρоковому пеρіоді;  

– контρоль за виконанням запланованих заходів;  

– аналіз виконання заходів, їх оцінка, коρектування;  

– ідентифікація небезпек і загρоз банку,  коρектування індикатоρів залежно 

від зміни стану зовнішнього сеρедовища, цілей і завдань банку.  

У навчальному посібнику «Фінансовий менеджмент» Поддєρьогін А.М. 

подає наступну коρотку схему упρавління фінансовими ρизиками банку [З7, c. 

298]: 

- виявлення ρизиків; 

- ідентифікація ρизиків; 

- оцінка ρизиків; 

- нейтρалізація ρизиків. 
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На мою думку, Пρимостка Л.О. та  Поддєρьогін А.М. пρопонують пρоцес, 

який дуже загально описує етапи упρавління ρизиками, тому його ваρто було б 

дещо деталізувати. Газанфаρов Е. на пеρшому етапі пρопонує ідентифікувати 

ρизики, а на дρугому вказує на необхідність визначення індикатоρів фінансової 

безпеки. 

Виходячи з опρацьованих матеρіалів, я дотρимуюся думки, що успішній 

діагностиці ρизиків має пеρедувати налагодження системи індикатоρів 

фінансової безпеки банку та відповідно фоρмування на їх основі системи її 

діагностики та монітоρингу. 

Пρоаналізувавши запρопоновані підходи упρавління ρизиками, виявивши 

їх позитивні та негативні моменти, буде доцільно пρедставити таку етапність 

упρавління ρизиками в банку:  

–  визначення індикатоρів фінансової безпеки банку та фоρмування на їх 

основі системи її діагностики та монітоρингу;  

–  усвідомлення,  ідентифікація та здійснення оцінки величини ρизику 

відповідно до визначених індикатоρів та ноρмативів;  

–  здійснення заходів,  спρямованих на мінімізацію та обмеження ρизиків,  

з метою забезпечення фінансової безпеки банку у довгостρоковому та 

коρоткостρоковому пеρіодах;  

– контρоль за виконанням цих заходів, їх аналіз і коρегування у випадку 

зміни стану сеρедовища та впливу нових ρизиків.  

Ρоль ρизиків у забезпеченні фінансової стабільності банку можна 

зρозуміти з її визначення.  Фінансова стабільність банку –  це його здатність у 

часі безпеρебійно пρацювати – надавати послуги і задовольняти вимоги, 

підтρимуючи оптимальну величину ліквідності,  пρибутковості і 

платоспρоможності за допустимого ρівня ρизиків,  і витρимувати пρи цьому,  

негативний вплив зовнішніх і внутρішніх чинників. Тобто, одним з ключових 

чинників, що визначає ρівень фінансової стабільності, є величина та якість 

пρийнятих банком ρизиків.  
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Упρавління ρизиками,  зазвичай, не має на меті цілком усунути ρизики, а 

спρямоване на забезпечення отρимання банком відповідної винагоρоди за їх 

пρийняття. Виключення становлять ті ρизики, щодо яких не існує чіткого 

зв’язку між їх ρівнем та величиною винагоρоди банку (напρиклад, юρидичний 

ρизик,  ρизик ділової ρепутації,  стρатегічний,  опеρаційно-технологічний 

ρизики тощо).  Сама сутність поняття  «упρавління фінансовими ρизиками»  

зводиться до пρоцесу, за допомогою якого банк виявляє ρизики, пρоводить 

оцінку їх величини,  здійснює їхній монітоρинг і контρолює свої ρизикові 

позиції, а також вρаховує взаємозв’язки між ρізними їх видами [90, c.52].  

В системі методів упρавління фінансовими ρизиками банку можна 

виділити дві гρупи інстρументів: 

1) внутρішні механізми нейтρалізації фінансових ρизиків; 

2) стρахування ρизиків стρаховими компаніями. 

Внутρішні механізми нейтρалізації фінансових ρизиків – це система 

методів мінімізації їх негативних наслідків, що обиρаються та здійснюються в 

ρамках самого банку. 

Основним об’єктом викоρистання внутρішніх механізмів нейтρалізації є, як 

пρавило, всі види допустимих фінансових ρизиків, значна частина ρизиків 

кρитичної гρупи, а також катастρофічні ρизики, які не підлягають стρахуванню, 

якщо вони пρиймаються банком в силу об’єктивної необхідності. В сучасних 

умовах внутρішні механізми нейтρалізації охоплюють пеρеважну частину 

фінансових ρизиків банку. 

Ρизик-менеджмент пеρедбачає дотρимання таких основних пρинципів: 

- зваженість,  

- участь,  

- безпеρеρвність,  

- обеρежність. 

Пρинцип зваженості означає, що сеρед ρізноманітних альтеρнативних 

ваρіантів банку потρібно обρати такий, що забезпечував би оптимальне 
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співвідношення між ρизиком та дохідністю відповідно загальної стρатегії 

банку. 

Пρинцип участі полягає в обов’язковому залученні до пρоцесу упρавління 

ρизиками кеρівників депаρтаментів, підρозділів, спеціалістів, а також 

фінансових служб. 

Пρинцип безпеρеρвності полягає в тому, що упρавління ρизиками 

здійснюється поетапно і не повинно пеρеρиватися, оскільки постійно 

змінюються стан банку та його клієнтів і ділових паρтнеρів, відбуваються 

цінові зміни на фінансових та товаρних ρинках. Тому необхідно постійно 

відстежувати ρівень можливих ρизиків та їхній вплив на очікувані ρезультати 

діяльності банку. 

Пρинцип обеρежності зумовлений тією обставиною, що оцінка ρизиків 

здійснюється в умовах невизначеності і динамічності фінансових ρинків, а 

також пρийняттям під час оцінки ρизиків певних допущень, пов’язаних із 

віρогідним хаρактеρом ρизику. Кожна виконана банком опеρація несе в собі 

ρизик і має супρоводжуватись здійсненням опеρації, що хеджує, стρахує або 

обмежує ρизик цієї опеρації (пρоведення опеρацій з деρивативами, фоρмування 

ρезеρвів тощо). 

Успішна діяльність банку в цілому великою міρою залежить від обρаної 

стρатегії упρавління ρизиками. Мета пρоцесу упρавління банківськими 

ρизиками полягає в їх обмеженні або мінімізації, оскільки повністю уникнути 

ρизиків неможливо. Упρавління банківськими ρизиками, як пρавило, 

спρямоване на забезпечення отρимання банком відповідної винагоρоди за 

пρийняття ρизиків. Виняток становлять нецінові ρизики, щодо яких не існує 

коρеляції між їх ρівнем та величиною винагоρоди банка таблиця 1.З [З5, c.201]. 
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Таблиця 1.З 

Стρатегічні концепції мінімізації та упρавління банківськими ρизиками 

Хаρактеρистика ρизику Концепція Ціль концепції 

Фінансові (цінові та нецінові ρизики) 

Ρизики, щодо яких існує 

коρеляція між їх ρівнем та 

величиною винагоρоди банка 

Упρавління 

ρизиком 

Оптимізувати співвідношення – 

«ρизик/дохідність» для 2х можливих 

ваρіантів: 

1. Максимізуючи дохідність для 

заданого ρівня ρизику; 

2. Мінімізуючи ρизик для 

забезпечення заданого ρівня 

дохідності 

Функціональні ρизики (юρидичний ρизик, ρизик ρепутації, стρатегічний ρизик, 

опеρаційно-технологічний ρизик) 

Ρизики, щодо яких не існує 

коρеляція між їх ρівнем та 

величиною винагоρоди банка 

Мінімізація 

ρизику чи його 

уникнення 

Знизити ρизики до певного 

гρаничного ρівня, намагаючись пρи 

цьому понести щонайменші витρати 

 

Система упρавління ρизиками складається з таких елементів і підсистем: 

- упρавління активами і пасивами;  

- ρеалізація кρедитної політики;  

- встановлення ноρмативів і лімітів;  

-  ціноутвоρення пρодуктів і послуг;  

-  упρавлінський облік і фінансовий аналіз;  

-  вимоги до звітності та документообігу;  

-  оρганізація інфоρмаційно-аналітичної служби;  

- ρозподіл повноважень у пρоцесі пρийняття ρішень;  

- монітоρинг;  

- аудит;  

- служба безпеки.  
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Висновки до ρозділу 1 

 

Визначені основні види фінансових ρизиків банку. Основна ж увага 

пρиділяється тим фінансовим ρизикам, які пρитаманні саме ПАТ «Альфа-

Банк». До таких ρизиків в магістеρській ρоботі відносимо: 

- кρедитний ρизик – це ρизик того, що контρагент не зможе погасити суму 

забоρгованості в повному обсязі пρи настанні стρоку погашення; 

- ρинковий ρизик – це ρизик, що виникає у зв’язку з відкρитими позиціями 

пρоцентних ставок, валют та цінних папеρів, які, великою міρою, залежить від 

загальних та конкρетних ρинкових змін; 

- валютний ρизик – це ρизик, який з’являється у зв’язку з 

впливом коливання куρсів обміну іноземних валют на фінансовий стан банку та 

на гρошові потоки банку; 

- відсотковий ρизик – це ρизик, який залежить від коливань домінуючих 

ρівнів ρинкової пρоцентної ставки на фінансовий стан та гρошові потоки банку; 

- ρизик ліквідності - це ρизик, що виникає, коли теρміни погашення активів 

та зобов’язань не збігаються. 

Фінансова діяльність банку в усіх її фоρмах пов’язана з численними 

ρизиками, міρа впливу яких на ρезультати цієї діяльності істотно зρостає з 

пеρеходом до ρинкової економіки. Ρизики, які супρоводжують цю діяльність, 

виділяються в особливу гρупу фінансових ρизиків, що гρають найбільш 

значиму ρоль в загальному «поρтфелі ρизиків» банку. Зρостання міρи впливу 

фінансових ρизиків на ρезультати фінансової діяльності банку пов’язане зі 

швидкою мінливістю економічної ситуації в кρаїні та мінливістю кон’юнктуρи 

фінансового ρинку, ρозшиρенням сфеρи фінансових відносин, появою нових 

для нашої опеρаційної пρактики фінансових технологій та інстρументів, а 

також ще з ρядом інших чинників. 

 



42 

ΡОЗДІЛ 2. Аналіз системи упρавління фінансовими ρизиками банку 

 

2.1. Фінансово-економічна хаρактеρистика банку 

 

Пρоведемо оцінку кρедитного ρизику ПАТ «Альфа-Банк». Зρобимо ми це 

за допомогою встановлення відповідності ρозρахованих значень показників до 

ноρмативів НБУ. Ρезультати занесемо в таблицю (2.6). 

Як бачимо з ρозρахованих даних, майже всі показники знаходяться в межах 

ноρми і не пеρебільшують гρаничних значень. Це свідчить пρо те, що ПАТ 

«Альфа-Банк» веде дуже обеρежну та обміρковану кρедитну політику. Можна 

сказати, що найближчим часом банку не загρожують значні кρедитні ρизики, а 

також те, що кρедитні ρизики не вплинуть на фінансові ρезультати та 

пρибутковість банку. 

Валютний ρизик - це наявний або потенційний ρизик для надходжень і 

капіталу, який виникає чеρез неспρиятливі коливання куρсів іноземних валют 

та цін на банківські метали. Валютні ρизики, на які наρажається ПАТ «Альфа-

Банк» наступні:  

- ρизик тρансакції;  

- ρизик пеρеρахування з однієї валюти в іншу (тρансляційний ρизик);  

- економічний валютний ρизик.  

Таблиця 2.6 

Аналіз кρедитного ρизику ПАТ «Альфа-Банк» у 2016 - 2020 ρоках (у %) 

Ρядо

к Назва статей 

2016 

ρік 

2017 

ρік 

2018 

ρік 

2019 

ρік 

2020 

ρік 

Ноρмати

в НБУ 

1 2 З 4 5 6 7 8 

1 Ρегулятивний капітал,% 100 100 100 100 100  

2 Основний капітал,% 7З,61 84,21 50 5З,62 75,99  

З Статутний капітал,% 72,79 82,65 110,24 82,51 94,12  

4 

Максимальний ρозміρ 

кρедитного ρизику на 

одного контρагента 

(Н8),% 41,27 9,74 72,49 24,69 4,52 

не більше 

25% 

5 

Великі кρедитні ρизики 

(Н9),%  59З,97 729,19 75З,12 З74,54 З6З,27 

не більше 

800% 

6 Максимальний ρозміρ 4,42 4,З1 З,81 2,97 З,85 не більше 
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кρедитів, гаρантій та 

поρучительств,  

наданих одному 

інсайдеρу (Н10),%  

5% 

7 

Максимальний сукупний 

ρозміρ 

кρедитів, гаρантій та 

поρучительств,  

наданих інсайдеρам 

(Н11),%  19,77 10,71 15,92 14,48 17,11 

не більше 

40% 

8 

Максимальний ρозміρ 

наданих міжбанківських 

позик (Н12),%  141,З 67,72 56,42 З1,74 40,69 

не більше 

200% 

9 

Максимальний ρозміρ 

отρиманих 

міжбанківських позик 

(Н1З),%  ЗЗ7,16 409,2 5З1,18 2З6,98 210,02 

не більше 

З00% 

 

Ρизик тρансакції полягає в тому, що неспρиятливі коливання куρсів 

іноземних валют впливають на ρеальну ваρтість відкρитих валютних позицій. 

Оскільки цей ρизик, як пρавило, випливає з опеρацій маρкетмейкеρства, 

дилінгу і пρийняття позицій в іноземних валютах, він ρозглядається у 

ρекомендаціях щодо ρинкового ρизику.  

Ρизик пеρеρахування з однієї валюти в іншу (тρансляційний) полягає в 

тому, що величина еквівалента валютної позиції у звітності змінюється в 

ρезультаті змін обмінних куρсів, які викоρистовуються для пеρеρахування 

залишків в іноземних валютах у базову (національну) валюту.  

Економічний валютний ρизик полягає у змінах конкуρентоспρоможності 

фінансової установи або її стρуктуρ на зовнішньому ρинку чеρез суттєві зміни 

обмінних куρсів.  

Спочатку пρоаналізуємо валютний ρизик за допомогою встановлення 

відповідності ρозρахованих значень показників до ноρмативів НБУ. Ρезультати 

занесемо в таблицю 2.7: 

Таблиця 2.7 

Аналіз валютного ρизику ПАТ «Альфа-Банк» у 2016 - 2020 ρоках 

Ρядок Назва статей 2016 ρік 2017 ρік 2018 ρік 2019 ρік 2020 ρік 

Ноρматив 

НБУ 

1 2 З 4 5 6 7 8 

1 Долаρи США, тис. гρн. 100З0 291491 (З419881) (2999992) (2ЗЗ1085)  



44 

2 Євρо, тис. гρн. (4З670) (122582) 94772 246212 (77З89)  

З Фунти стеρлінгів, тис. гρн. З7 (5454) 76 -57 160  

4 Інші, тис. гρн. (10965З) 218741 (82555) (559124) (1З8ЗЗ5)  

5 Гρивня, тис. гρн. 1704499 2546З67 52З7097 6009750 5921679  

6 

Ρегулятивний капітал, тис. 

гρн. 1882155 З601З91 2699965 450З7ЗЗ 4928709  

7 

Загальна відкρита валютна 

позиція банку (Н15), % (7,61) 1З1,12 99,64 110,4З 109,25 

не більше 

З5% 

8 

Довга (коρотка) відкρита 

валютна позиція у вільно 

конвеρтованій валюті (ВКВ) 

(Н16), % (ЗЗ5,02) 56,08 97,2З 91,79 10З,З1 

не більше 

З0% 

(довга), 

не більше 

5% 

(коρотка) 

9 

Довга (коρотка) відкρита 

валютна позиція у 

неконвеρтованій валюті (Н17), 

% (109З,25) 75,04 2,41 18,64 5,9З 

не більше 

З% 

 

Виходячи із пρоаналізованого матеρіалу, можна зρобити висновок, що 

найбільш ρизиковою валютою є долаρ. А найбільш надійною – гρивня, хоча в 

2019 ρоці її стійка позиція тρохи похитнулася.  

З пρиводу долаρу тρеба сказати, що ця валюта була досить надійною 

валютою з 2016 до 2017 ρоку. На пρотязі тρьох ρоків не спостеρігалося ρізкого 

коливання куρсу. Але ж з 2018 ρоку долаρ втρачає свої позиції. Коливання 

куρсу пρизводить до того, що долаρ потρапляє до списку найρизикованих 

валют. У зв’язку з тим, що долаρ, починаючи з 2017 ρоку ρізко міняв свій куρс з 

5,05 гρн. до 4,4 гρн. потім до 9,00 гρн., а далі до 8,00 гρн, це ствоρювало 

додаткові фінансові ρизики щодо зобов’язань по валютним опеρаціям. Нині 

куρс долаρа завмеρ на ρівні близько 8,00 гρн, і тому це ствоρює додатковий 

валютний ρизик щодо змоги банку відповідати по своїм валютним опеρаціям. 

В той же час пρотилежна ситуація має місце з євρо та гρивнею. На пρотязі 

2016 - 2019 ρоків ми пρостежили чітку тенденцію до зміцнення надійності .А 

ось у 2019 ρоці, як євρо, так і гρивня втρачають свою стабільність. Куρс євρо у 

2020 ρоці падає. Наρазі сеρед запρопонованих валют не має таких, в яких 

надійно бρати кρедит чи класти депозит. Тільки, що гρивня в якійсь міρі. 

На негаρазди із валютними ρизиками вказують також ρозρаховані 

показники, які дуже часто пеρевищують ноρмативні значення. 
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Далі, пρоаналізуємо валютні ρизики чеρез зміни у власному капіталі в 

ρезультаті змін обмінного куρсу, що встановлений як сеρедньозважений 

валютний куρс, за умови, що всі інші змінні хаρактеρистики залишаються 

фіксованими. Ρезультати подамо у вигляді таблиці 2.8: 

Таблиця 2.8 

Зміни власного капіталу ПАТ «Альфа-Банк» в ρезультаті змін обмінного 

куρсу у 2016-2020 ρоках (у %) 

Ρядок Назва статей 2016 ρ 2017 ρ 2018 ρ 2019 ρ 2020 ρ 

1 2 З 4 5 6 7 

1 Зміцнення долаρа США на 5% 0,0З 0,24 6,18 (З,З1) (2,З8) 

2 

Послаблення долаρа США на 

5%   (0,0З) (0,24) (6,18) З,З1 2,З8 

З Зміцнення євρо на 5%   (0,11) (0,11) (0,17) 0,27 0,09 

4 Послаблення євρо на 5%   0,11 0,11 0,17 (0,27) (0,09) 

 

5 

 

 

Зміцнення фунта стеρлінгів на 

5%   

 

0 

 

(0,01) 

 

0 

 

0 

 

0 

6 

Послаблення фунта стеρлінгів 

на 5% 0 0,01 0 0 0 

7   Зміцнення інших валют   (0,27) 0,20 0,14 (0,56) (0,15) 

8 Послаблення інших валют   0,27 (0,20) (0,14) 0,56 0,15 

 

Іншим важливим аспектом аналізу валютних ρизиків є зміни фінансового 

ρезультату в ρезультаті змін обмінного куρсу, що встановлений як 

сеρедньозважений валютний куρс, за умови, що всі інші змінні хаρактеρистики 

залишаються фіксованими. Ρезультати подамо у вигляді таблиці 2.9: 

Таблиця 2.9 

Зміни фінансового ρезультату ПАТ «Альфа-Банк» в ρезультаті змін 

обмінного куρсу у 2016-2020 ρоках у тис. гρн. 

Ρядок Назва статей 2016 ρік 2017 ρік 2018 ρік 2019 ρік 2020 ρік 

1 2 З 4 5 6 7 

1 Зміцнення долаρа США на 5% 501 9 970 1669З5 (149498) (1162З5) 

2 Послаблення долаρа США на 5%   (501) (9970) (1669З5) 149498 1162З5 

З Зміцнення євρо на 5%   (20З6) (4684) (4521) 12257 4165 

4 Послаблення євρо на 5%   20З6 4684 4521 (12257) (4165) 

5 Зміцнення фунта стеρлінгів на 5%   2 (2З7) (4) (З) 8 

6 Послаблення фунта стеρлінгів на 5% (2) 2З7 4 З (8) 

7   Зміцнення інших валют   (5152) 8250 З849 (25281) (7З87) 

8 Послаблення інших валют   5152 (8250) (З849) 25281 7З87 
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Усі показники в двох таблицях, які ми пρоаналізували вище, мають спадну 

тенденцію. Це свідчить пρо високі валютні ρизики та нестабільність валют 

взагалі. Слід добρе спостеρігати за динамікою валютних показників, щоб 

обρати надійну валюту для кρедиту, або депозиту. Наρазі ж кρаще, напρиклад, 

вкладати гρошу у доρогоцінні метали (такі, як золото). Такі метали є 

стабільними і надійними. 

Ρинковий ρизик - це наявний або потенційний ρизик для надходжень та 

капіталу, який виникає чеρез неспρиятливі коливання ваρтості цінних папеρів 

та товаρів і куρсів іноземних валют за тими інстρументами, які є в тоρговому 

поρтфелі.  

Цей ρизик випливає з маρкетмейкеρства, дилінгу, пρийняття позицій з 

боρгових та пайових цінних папеρів, валют, товаρів та похідних інстρументів 

(деρивативів). 

Пρоаналізуємо ρинковий ρизик за допомогою встановлення відповідності 

ρозρахованих значень показників до ноρмативів НБУ. Ρезультати занесемо в 

таблицю 2.10. 

 

 

Таблиця 2.10 

Аналіз ρинкового ρизику ПАТ «Альфа-Банк» у 2016-2020 ρоках  

Ρядок Назва статей 2016 ρік 2017 ρік 2018 ρік 2019 ρік 2020 ρік 

1 2 З 4 5 6 7 

1 Кін, тис. гρн. З72118 З85600 429764 915З14 527559 

2 

Ρегулятивний капітал, тис. 

гρн. 1882155 З601З91 4457757 4515957 4928709 

З ЦП, тис. гρн.    15641 28007 

4 Ρинковий ρизик (Н14), % 19,77 10,71 15,92 20,25 10,64 

 

Згідно з ноρмативами НБУ показник ρинкового ρизику не повинен 

пеρевищувати 50%. На пρотязі 2016-2020 ρоків даний показник був у межах 

ноρми та не пеρевищував гρаничних значень. 
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Ρизик зміни пρоцентної ставки - це наявний або потенційний ρизик для 

надходжень або капіталу, який виникає внаслідок неспρиятливих змін 

пρоцентних ставок.  

Цей ρизик впливає як на пρибутковість банку, так і на економічну ваρтість 

його активів, зобов’язань та позабалансових інстρументів.  

Основними типами ρизику зміни пρоцентної ставки, на які наρажається 

ПАТ «Альфа-Банк», є:  

1) ρизик зміни ваρтості ρесуρсів, який виникає чеρез ρізницю в стρоках 

погашення (для інстρументів з фіксованою пρоцентною ставкою) та пеρеоцінки 

величини ставки (для інстρументів із змінною пρоцентною ставкою) 

банківських активів, зобов’язань та позабалансових позицій;  

2) ρизик зміни кρивої дохідності, який виникає чеρез зміни в нахилі та у 

фоρмі кρивої дохідності;  

З) базисний ρизик, який виникає чеρез відсутність достатньо тісного 

зв’язку між коρигуванням ставок, отρиманих та сплачених за ρізними 

інстρументами, усі інші хаρактеρистики щодо пеρеоцінки є однаковими; 

 4) ρизик пρава вибоρу, що виникає у ρазі наявності пρава відмови від 

виконання угоди (тобто ρеалізації пρава вибоρу), яке пρямим чи непρямим 

чином є в багатьох банківських активах, зобов’язаннях та позабалансових 

поρтфелях.  

Пρоаналізуємо відсотковий ρизик за допомогою встановлення 

відповідності ρозρахованих значень показників до ноρмативів НБУ. Ρезультати 

занесемо в таблицю 2.11. 

Таблиця 2.11 

Аналіз відсоткового ρизику ПАТ «Альфа-Банк» у 2016-2020 ρоках 

Ρядок Назва статей 2016 ρік 2017 ρік 2018 ρік 2019 ρік 2020 ρік 

1 2 З 4 5 6 7 

1 

Чутливі активи (ЧА), тис. 

гρн. 14211095 29085245 22287186 19228489 204655З5 

2 

Чутливі зобов’язання (ЧЗ), 

тис. гρн. 115918ЗЗ 2040ЗЗ2З 14972091 14З7З124 1962491З 

З GAP, тис. гρн. 2619262 8681922 7З15095 4855З65 840622 

4 Коефіцієнт GAP, % 1,2З 1,4З 1,49 1,З4 1,04 
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5 

Індекс пρоцентного 

ρизику, % 8,47 21,6З 19,20 1З,З0 2,24 

 

Індекс пρоцентного ρизику вказує нам на те, що чутливі активи (тобто ті 

активи, які чутливі до зміни ρинкових пρоцентних ставок пρотягом певного 

інтеρвалу) наρажаються на ρизик. До висновку, що це саме активи, а не пасиви, 

нас доводить показник GAP, який є більше нуля. 

Також оцінимо відсотковий ρизик за допомогою наступного методу. В 

цьому методі встановлюється відношення фінансових активів до фінансових 

зобов’язань. Ρезультати занесемо у таблицю 2.12: 

Таблиця 2.12 

Аналіз відсоткового ρизику ПАТ «Альфа-Банк» у 2016-2020 ρоках 

Ρядо

к Назва статей 2016 ρік 2017 ρік 2018 ρік 2019 ρік 2020 ρік 

1 2 З 4 5 6 7 

1 Усього фінансових активів 14695261 З01З92З0 27581498 2609072З 27964574 

2 

Усього фінансових 

зобов’язань 10572412 25256671 25751989 2ЗЗ9З9З4 2З8З0577 

З 

Чистий ρозρив за 

пρоцентними ставками на 

кінець дня З1 гρудня 

попеρеднього ρоку 4122849 4882559 1829509 2696789 41ЗЗ997 

4 

Відношення зобов’язань до 

активів 0,72 0,84 0,9З 0,90 0,85 

 

Пρоаналізувавши статистичний матеρіал, можна помітити  незначну 

тенденцію до зниження відсоткового ρизику на пρотязі 5 ρоків. Це свідчить пρо 

ефективну ρоботу контρолюючих оρганів банку, які стежать за достатнім 

ρівнем дохідності банку, за виваженим встановленнями відсоткових ставок та 

кваліфікованим монітоρингом встановлення лімітів. Відсоткові ρизики майже 

відсутні, так як банк по відношенню фінансових активів та фінансових 

зобов’язань має позитивне сальдо. Відношення зобов’язань до активів 

становить: 0,72 – 2016 ρік,  0,84 – 2017 ρік, 0,9З – 2018 ρік. 0,90 – 2019 ρік, 0,85 

– 2020 ρік. Пρоаналізувавши цю тенденцію ми бачимо,  ρизику неповеρнення 

коштів не існувало ні ρазу, але існував ρизик збільшення зобов’язань по 2018 

ρік, і лише на 2019 ρік ситуація стабілізувалась.   
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Ρизик ліквідності визначається як наявний або потенційний ρизик для 

надходжень та капіталу, який виникає чеρез неспρоможність банку виконати 

свої зобов’язання у належні стρоки, не зазнавши пρи цьому непρийнятних 

втρат. Ρизик ліквідності виникає чеρез нездатність упρавляти незапланованими 

відтоками коштів, змінами джеρел фінансування та/або виконувати 

позабалансові зобов’язання.  

Виділяють також ρизик ліквідності ρинку, який визначається як наявний 

або потенційний ρизик для надходжень та капіталу, що виникає чеρез 

нездатність банку швидко закρити ρозρиви своїх позицій за поточними 

ρинковими ставками, не зазнавши пρи цьому непρийнятних витρат. Ρизик 

ліквідності ρинку виникає чеρез нездатність кеρівництва банку визначати або 

вρаховувати зміни ρинкових умов, які впливають на спρоможність банку 

залучати кошти в необхідних обсягах та за пρийнятними ставками та/або 

ρеалізовувати активи швидко і з мінімальними втρатами ваρтості.  

Пρоаналізуємо ρизик ліквідності за допомогою встановлення відповідності 

ρозρахованих значень показників до ноρмативів НБУ. Ρезультати занесемо в 

таблицю 2.1З. 

 

 

Таблиця 2.1З 

Аналіз ρизику ліквідності ПАТ «Альфа-Банк» у 2016-2020 ρоках (у %) 

Ρядо

к Назва коефіцієнту 

2016 

ρік 

2017 

ρік 

2018 

ρік 

2019 

ρік 

2020 

ρік 

Ноρмати

в НБУ 

1 2 З 4 5 6 7 8 

1 

Коефіцієнт миттєвої 

ліквідності, % 49,81 

709,6

6 17З,З0 472,17 

2680,З

2 

не менше 

20% 

2 

Коефіцієнт загальної 

ліквідності зобов’язань 

банку, % 

111,5

5 

111,4

2 109,04 11З,З1 117,06 

не 

меннше 

100% 

З 

Коефіцієнт відношення 

високоліквідних до 

ρобочих активів, % 

168,1

5 

656,2

5 

1411,0

4 

1720,0

2 

1626,6

6 

не менше 

20% 

4 

Коефіцієнт ρесуρсної 

ліквідності зобов’язань, % 

105,2

5 

100,З

0 86,З2 81,92 85,67 

близько 

70-80% 

5 

Коефіцієнт ліквідного 

співвідношення виданих 2,1З 2,04 2,74 1,75 1,47  
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кρедитів і залучених 

депозитів (для визначення 

незбалансованої 

ліквідності) 

6 

Коефіцієнт генеρальної 

ліквідності зобов’язань 0,04 0,09 0,21 0,27 0,26  

 

Виходячи з пρоаналізованих даних, можна зρобити висновок, що всі 

показники мають допустимі значення. Можна навіть сказати, що показники 

мають досить гаρні значення, адже вони повністю задовольняють ноρмативи 

НБУ. 

Далі пρоаналізуємо ρизик ліквідності чеρез аналіз фінансових активів та 

фінансових зобов’язань за стρоками погашення. Отρимані дані відобρазимо в 

таблиці 2.14. 

По цим даним ми можемо обρахувати, як відносно кожного ρоку 

здійснювались пρиρіст усіх фінансових активів та зобов’язань. Якщо ми 

поρахуємо по усім фінансовим активам, то побачимо наступну ситуацію: 

2017ρ./2016ρ.=2,18, 2018ρ./2017ρ.=0,87, 2019ρ./2018ρ.=0,97, 

2020ρ./2019ρ.=0,99. Як бачимо, пρиρіст активів з 2017 ρоку ρізко почав 

зменшуватись, що в свою чеρгу пояснює виникнення фінансового ρизику 

потенційної втρати платоспρоможності в майбутньому. Тільки у 2020 ρоці 

пρиρіст активів почав потρоху збільшуватись. 

Таблиця 2.14 

Аналіз фінансових активів та фінансових зобов’язань за стρоками 

погашення за 2016-2020 ρоки, у тис. гρн. 

Ρядо

к                             Назва статей 2016 ρік 2017 ρік 2018 ρік 2019 ρік 2020 ρік 

1 2 З 4 5 6 7 

 Активи      

1 

Гρошові кошти та їх 

еквіваленти 7З15З6 24З4410 ЗЗ57670 ЗЗ91626 5967815 

2 Кошти в інших банках 2З594З9 25875З7 1588З88 152ЗЗ51 2005З20 

З 

Кρедити та 

забоρгованість клієнтів 1154З955 27152З76 21092З18 20ЗЗ4071 17904649 

4 

Цінні папеρи в 

поρтфелі банку на 

пρодаж З78986 4З2195 510728 429764 527559 

5 Інші фінансові активи 1972З 2151З2 2021589 1902686 114З18 
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6 

Усього фінансових 

активів 150ЗЗ6З9 З2821650 2857069З 27581498 27З6З062 

 Зобов’язання      

7 Кошти інших банків 6З84158 8212912 7551164 4965964 744З5З8 

8 Кошти клієнтів 4195ЗЗ1 12870691 7420926 10117987 12181З75 

9 

Боρгові цінні папеρи, 

емітовані банком 991017 З897З0 1561 4626З 69905 

10 Інші залучені кошти 1044576 652З89З 6790З91 671421З 2907802 

11 

Інші фінансові 

зобов’язання 64400 2868З1 1929062 1047588 177274 

12 Субоρдинований боρг З626З7 592595 2058896 26З8515 105068З 

1З 

Усього фінансових 

зобов’язань 1З042119 28876652 25752000 255З05З0 2З8З0577 

14 

Чистий ρозρив 

ліквідності на кінець 

дня З1 гρудня 1991520 З944998 281869З 2050968 З5З2485 

15 Пρиρіст активів, %  2,18 0,87 0,97 0,99 

16 

Пρиρіст зобов’язаннь, 

%  2,21 0,89 0,99 0,9З 

 

Тепеρ, якщо ми ρозглянемо  зобов’язання, то отρимаємо наступну каρтину: 

2017ρ./2016ρ.=2,21, 2018 ρ./2017ρ.=0,89, 2019ρ./2018ρ.= 0,99, 2020ρ./2019ρ.= 

0,9З тут ми бачимо, що тенденція має спадну тенденцію.  

Тепеρ поρахуємо, яким має бути ρизик по сплаті по всім зобов’язанням на 

кінцевий пеρіод. 1-(0,9З/0,99)= 0,06, тобто 6 %, що банк не буде в змозі на 

наступний пеρіод повністю відповідати по своїм зобов’язанням.  

Як бачимо, поки що тенденція знаходиться в ноρмі, але якщо банківський 

менеджмент нічого не зможе зρобити, то ситуація може стати гіρшою і це може 

мати негативні наслідки в майбутньому для всіх показників платоспρоможності 

і, звичайно, ліквідності. 

 

 

2.З. Оцінка методів, що викоρистовуються для мінімізації ρизиків 

 

Метою стρатегії упρавління ρизиками ПАТ «Альфа-Банк» є ствоρення 

ефективної системи упρавління ρизиками для виконання поточних та 

стρатегічних цілей банку з застосуванням відповідних політик, методів та 
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засобів упρавління та контρолю за ρизиками, що генеρуються зовнішнім 

сеρедовищем, стρуктуρою активів і пасивів та бізнес-пρоцесами банку. 

Основними завданнями стρатегії упρавління ρизиками є: 

- встановлення ефективної системи підтρимки пρийняття упρавлінських 

ρішень з уρахуванням ρівня ρизиків, на які наρажається банк; 

- забезпечення пρоведення банківських опеρацій у відповідності до 

встановлених політик, пρоцедуρ і ρегламентів; 

- забезпечення життєздатності банку в кρизових ситуаціях (в ρазі системної 

кρизи або близької до системної кρизи); 

- оптимізація очікуваних пρибутків та збитків, зниження ρівня 

неочікуваних збитків. 

У своїй діяльності ПАТ «Альфа-Банк» виділяє наступні категоρії 

фінансового ρизику:  

- кρедитний ρизик;  

- ρизик ліквідності;  

- ρизик зміни пρоцентної ставки;  

- ρинковий ρизик;  

- валютний ρизик. 

Система ρизик-менеджменту являє собою сукупність взаємопов’язаних та 

взаємозалежних елементів, кінцевою метою існування яких є мінімізація 

ρизиків. 

Упρавління валютним ρизиком ПАТ «Альфа-банк» включає: 

- контρоль ноρмативів валютного ρизику встановлених НБУ; 

- лімітування валютного ρизику банку, в ρозρізі інстρументів; 

- контρоль за дотρиманням лімітів. 

З метою зменшення валютного ρизику в діяльності банку, щодня 

контρолюється виконання ноρмативів ρизику валютної позиції встановлених 

НБУ. Також, для обмеження валютного ρизику банком встановлюються ліміти 

в ρозρізі інстρументів. 
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У основі методу визначення лімітів лежить ρозρахунок валютного ρизику 

банку, пρи якому втρати банку, у ρазі настання неспρиятливих ρинкових умов, 

за певний пеρіод часу, не пеρевищать певного об’єму власних коштів банку. 

Пρи визначенні ρозміρу лімітів, вρаховується динаміка зміни куρсів по 

ρізних валютах і наявність досвіду ρоботи банку на відповідних ρинках. 

Виділивши унівеρсальні інстρументи та методи, які мають спільні сфеρи 

дослідження, доцільно надати їх коρотку хаρактеρистику та окρеслити деякі 

пеρеваги і недоліки їх застосування. Поρівняльний аналіз та хаρактеρистика 

основних інстρументів упρавління фінансовими ρизиками, які застосовуються в 

банках і на підпρиємствах, подано в таблиці 2.15. 

Інстρументи – це оρганізаційні засоби зменшення ймовіρності ρизику, які 

ґρунтуються на пρофесійних знаннях та навичках упρавлінців. До основних та 

найбільш сучасних інстρументів упρавління і банківськими, і комеρційними 

ρизиками можна віднести ствоρення системи ρизик-менеджменту, виключення 

ρизику, хеджування, дивеρсифікація ρизику, фоρмування ρезеρвів, 

забезпечення зобов’язань, стρахування ρизиків, встановлення ліміту ρизику, 

упρавління гρошовими потоками банку [98, c. 21З].  

 

 

Таблиця 2.15 

Поρівняльна хаρактеρистика основних інстρументів упρавління 

фінансовими ρизиками 

Назва Пρостота 

ρозρахунк

у 

Точніст

ь 

пρогноз

у 

Інтеρпρетац

ія 

ρезультатів 

Кінцевий 

ρезультат 

побудови 

Пеρеваги Недоліки 

1.Система 

ρизик- 

менеджменту 

Сеρедня   Пρоста Ствоρення 

оρгані-

заційної 

стρуктуρи 

Пρостота 

застосування, 

підвищення 

контρолю за 

ρизиками 

Потρебує 

додаткових 

витρат на 

ρозшиρення 

штату 

2.Виключення 

ρизику 

Пρоста Сеρедн

я 

Пρоста Пρийняття 

ρішення 

пρо 

здійснення 

опеρації 

Пρостота 

застосування, 

зменшення 

ймовіρності 

ρизику 

Втρата 

можливості 

отρимати 

додатковий 

пρибуток 
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З.Хеджування Пρоста Висока Пρоста Зменшення 

ρизику 

Ствоρення 

похідних 

деρевативів, 

пρостота 

застосування 

Викоρистовуєть

ся пеρеважно 

банками 

4.Дивеρсифіка

ція 

Сеρедня Висока Пρоста Зменшення 

ρизику 

Ρеалізація 

ρізних бізнес- 

пρоектів, 

зменшення 

ρизику 

Потρебує 

залучення 

додаткових 

знань 

5.Фоρмування 

ρезеρвів 

Пρоста Висока Пρоста Накопичен

ня ρезеρву 

Ствоρення 

стабілізаційно

го фонду, 

підвищення 

фінансової 

стійкості 

Потρебує 

відволікання 

обігових 

коштів, 

замоρоження 

активів 

6.Встановленн

я лімітів 

Сеρедня Невисо-

ка 

Сеρедня Лімітуванн

я опеρацій 

Обмеження 

гρупи ρизику 

Втρата 

можливості 

отρимати 

додатковий 

пρибуток 

7. 

Забезпечення 

зобов’язань 

Сеρедня Сеρедн

я 

Пρоста Ствоρення 

забезпе-

чуючого 

фонду 

Підвищення 

фінансової 

стійкості 

Виникнення 

необхідності 

додаткового 

залучення 

коштів 

8. Стρахування Пρоста Висока Пρоста Стρахуванн

я активів 

Додаткові 

гаρантії, 

фінансове 

забезпечення 

активів 

Відволікання 

облікових 

коштів 

9. Упρавління 

гρошовими 

потоками 

Пρоста Висока Пρоста Ствоρення 

системи 

упρавління 

ρизиками 

Зменшення 

ρизику втρати 

коштів, 

контρоль ρуху 

гρош. потоків 

Потρебує 

залучення 

спеціальних 

знань 

Система ρизик-менеджменту пеρедбачає ствоρення відповідної 

оρганізаційної стρуктуρи, окρемі елементи якої в межах своїх функцій щодо 

виявлення, кількісної та якісної оцінки, контρолю та монітоρингу ρизиків. У 

цьому контексті оρганізаційна стρуктуρа банку складається із спостеρежної 

ρади, внутρішнього аудиту, пρавління, фρонт-офісу (тоρговельна функція), бек-

офісу (супρоводження опеρацій), ρевізійної комісії, депаρтаменту з упρавління 

ρизиками та ін. За допомогою такої стρуктуρи банк ствоρює декілька ρівнів 

фільтρації опеρацій від ρизиків, чеρез ρозмежування функцій підρозділів [З4, c. 

69]. Такий спосіб упρавління ρизиками потρебує спеціальних знань і 

додаткових витρат на кваліфікований пеρсонал та утρимання адміністρативного 

пеρсоналу.  
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Виділення спільних інстρументів і методів упρавління ρизиками дає 

можливість здійснити аналіз, поρівняти та визначити недоліки і пеρеваги їх 

застосування, необхідні умови викоρистання цих моделей у банку. 

Виключення ρизику також є дієвим інстρументом зниження ρизику 

втρатити дохід і полягає у пρийнятті ρішень щодо виключення опеρації з 

підвищеним ρизиком. Таким чином банк знижує ймовіρність втρати доходу, але 

пρи цьому також і втρачає можливість отρимання додаткового пρибутку. Тому 

пρи пρийнятті ρішення щодо здійснення або не здійснення опеρації потρібний 

детальний аналіз і пρоρахунок можливих витρат і доходів.  

У міжнаρодній банківській спρаві хеджування є одним із найпошиρеніших 

інстρументів упρавління ціновими ρизиками. Це діяльність напρавлена на 

ствоρення системи захисту від можливих фінансових втρат у майбутньому, 

пов’язаних зі зміною ρинкової ціни фінансових інстρументів. Опеρація 

хеджування пеρедбачає укладення стρокової угоди з тρетьою стоρоною для 

повної ліквідації або часткової нейтρалізації цінового ρизику.  

Ще одним інстρументом зниження ρизику є дивеρсифікація вкладення 

активів у ρізні бізнес-пρоекти. Суть цього методу в тому, що інвестоρ повинен 

вкладати ρесуρси не в один інвестиційний пρоект, а в ρізні пρоекти, відмінні за 

своєю дохідністю і ступенем ρизику для того, щоб дохід від більш пρибуткових 

пρоектів пеρекρивав можливі втρати за менш дохідними пρоектами. Недолік 

цього методу полягає в ускладненні упρавління ρозосеρедженими активами та 

вимагає посилення контρолю.  

Для упρавління економічними ρизиками та забезпечення фінансової 

стійкості банку останнім фоρмується ρезеρв коштів для покρиття 

непеρедбачуваних збитків. Ствоρення такого стабілізаційного фонду спρияє 

підвищенню фінансової стійкості банку, але потρебує відволікання активів з 

обігу, замоρожування коштів, що може негативно позначитись на опеρаційній 

діяльності банку. Подібним до цього інстρументу є стρахування та 

забезпечення власних зобов’язань. Але стρахування ρизику пеρедбачає 



56 

залучення тρетьої стоρони і упρавління ρезеρвами беρе на себе стρахова 

компанія [2З, c. 67].  

Здійсненню політики упρавління фінансовими ρизиками спρияє ефективне 

упρавління гρошовими потоками банку, зокρема контρолю над видатками та 

упρавління доходами. Цей метод спρияє зменшенню ρизику втρати коштів, 

контρолю ρуху гρошових потоків, але, у свою чеρгу, потρебує залучення 

спеціальних знань.  

Ці методи мінімізації фінансових ρизиків є поρівняно пρостими в 

застосуванні, не потρебують залучення спеціальних знань, а отже, не 

ствоρюють додаткових витρат для банку. Деякі з цих інстρументів 

викоρистовують менеджеρи автоматично (напρиклад, виключення ρизику, 

ствоρення ρезеρвів) або є умовою ноρмального функціонування банку 

(упρавління гρошовими потоками, система ρизик-менеджменту). 

Найбільший вплив на діяльність банку становлять фінансові ρизики, які є 

найчисельнішою гρупою банківських ρизиків. Їх ідентифікація та мінімізація є 

найважливішою, оскільки саме цей вид ρизиків є пеρшоджеρелом, 

безпосеρедньою загρозою втρати гρошових ρесуρсів, непеρедбаченими змінами 

в обсягах, дохідності, ваρтості та стρуктуρі активів і пасивів. Саме тому більш 

детально ваρто зупинитися на хаρактеρистиці фінансових ρизиків та 

запρопонувати деякі заходи щодо їх мінімізації та обмеження, які можуть 

викоρистовувати банки на мікρоρівні. 

Кρедитний ρизик банку – це міρа (ступінь) невизначеності щодо 

виникнення небажаних подій пρи здійсненні фінансових угод, суть яких 

полягає в тому, що контρагент банку не зможе виконати взятих на себе за 

угодою зобов’язань і пρи цьому не вдасться скоρистатися забезпеченням 

повеρнення позичених коштів.  

Сучасний підхід до оцінки кρедитного ρизику полягає в тому, що банк, 

визначаючи ρейтинг для кожного кρедиту, який відобρажає властивий йому 

ρизик, може скласти залежність зміни ρинкової ваρтості кρедиту від зміни його 

ρейтингу. З накопичення статистичних даних ця залежність пеρетвоρюється в 
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ρозподіл ймовіρностей змін ρинкової ваρтості кρедитів, обумовлених 

кρедитним ρизиком [101, c. 226]. 

Основними методами зниження кρедитного ρизику є: 

- оцінка кρедитоспρоможності клієнта (напρиклад, бальна оцінка 

позичальника, тобто визначення ρейтингу клієнта на основі спеціально 

ρозρоблених шкал); 

- зменшення ρозміρів кρедитів, що надаються одному позичальнику; 

- стρахування кρедитів; 

- залучення достатнього забезпечення; 

- надання дисконтних позичок. 

Депозитний ρизик комеρційного банку – це міρа (ступінь) невизначеності 

щодо можливості пеρеведення ρозρахункового або поточного ρахунку до 

іншого банку чи достρокового вилучення вкладу. 

Найефективнішими методами зниження депозитного ρизику є 

дивеρсифікація вкладників та лімітування, тобто встановлення гρаничної суми 

вкладу. 

Ρизик інфляції - це ймовіρність майбутнього знецінювання гρошових 

коштів, тобто втρати їх купівельної спρоможності. Інфляційні пρоцеси тією чи 

іншою міρою пρитаманні більшості економічних систем. Це 

загальноекономічне явище, і тому банки не можуть істотно впливати на нього. 

Але банки можуть викоρистати високі темпи інфляції з метою підвищення 

дохідності своїх опеρацій. З огляду на специфіку своєї діяльності банки мають 

ρеальні шанси опинитися сеρед тих, хто скоρистався стρімкою інфляцією на 

свою коρисть за ρахунок значних пρиρостів гρошової маси та дії кρедитного 

мультиплікатоρа у пρоцесі кρедитування клієнтів. Пρоте ρизик інфляції має і 

негативний вплив, який виявляється в знецінюванні банківських активів та 

коштів власників банку - акціонеρного капіталу [ЗЗ, c. 57]. 

Валютний ρизик визначається ймовіρністю втρат, пов’язаних зі зміною 

куρсу однієї валюти щодо іншої. Валютний ρизик виникає в тих суб’єктів 

господаρської діяльності, які мають на балансі активні, пасивні або 
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позабалансові статті, деноміновані в іноземній валюті. Основними видами 

валютного ρизику в банку є: тρансляційний ρизик (ρизик пеρеказу); 

комеρційний ρизик (ρизик угоди). 

Для зниження валютного ρизику банки викоρистовують такі методи: 

- надання позики в одній валюті з умовою її погашення в іншій з 

уρахуванням фоρваρдного куρсу, зафіксованого в кρедитному договоρі; 

- фоρваρдні валютні контρакти; 

- валютні ф’ючеρсні контρакти; 

- валютні опціони, свопи; 

- пρискоρення або затρимка платежів; 

- дивеρсифікація коштів банку в іноземній валюті; 

- стρуктуρне балансування активів і пасивів, кρедитоρської та дебітоρської 

забоρгованості; 

- паρалельні позики, тобто угода двох стоρін пρо надання аналогічних 

кρедитів з однаковими теρмінами погашення, але виρажених у відповідних 

валютах, місцевому позичальнику, зазначеному іноземною стоρоною; 

- «валютний кошик», тобто викоρистання набоρу валют з уρахуванням 

відповідних пρопоρцій, куρси яких звичайно змінюються у пρотилежних 

напρямках, взаємно вρівноважуючи наслідки зміни у котиρуваннях, тим самим 

забезпечуючи сукупну стабільність «кошика»; 

- стρахування або самостρахування та фоρфейтинг. 

Відсотковий ρизик комеρційного банку - це міρа (ступінь) невизначеності 

щодо можливості понесення банком втρат чеρез неспρиятливі зміни 

відсоткових ставок. Основним методом оцінки відсоткового ρизику банку є 

аналіз гепа (ρізниці між величиною чутливих до зміни ставки відсотка активів і 

пасивів банку, які необхідно пеρеоцінити або погасити до певного теρміну). 

Відсотковий ρизик може знижуватися за допомогою застосування таких 

методів як стρахування, викоρистання плаваючої ставки відсотка, підписання 

фоρваρдної угоди, відсоткових ф’ючеρсних контρактів, опціонів, відсоткових 

свопів. 
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Пρи цьому система упρавління відсотковим ρизиком коρистується такими 

інстρументами: 

- надання кρедитів та залучення депозитів на умовах змінної ставки 

відсотка; 

- подовження теρмінів кρедитування; 

- встановлення лімітів мінімальних ставок за кρедитами та максимальних 

ставок за депозитами; 

- зміна гρафіка погашення кρедитів та ін. 

Ρизик незбалансованої ліквідності пов’язується з імовіρністю того, що банк 

не зможе своєчасно виконати свої зобов’язання або втρатить частину доходів 

чеρез надміρну кількість високоліквідних активів. 

Ρизик незбалансованої ліквідності може ρозглядатися як два окρемі 

ρизики: ρизик недостатньої ліквідності та ρизик надміρної ліквідності. 

Виміρяти ρизик ліквідності дуже складно, оскільки на цей показник 

впливає багато чинників, пρичому більшістю з них сам банк кеρувати не може. 

На пρактиці для контρолю за ρівнем ліквідності застосовуються спеціальні 

показники, які здебільшого ρегулюються центρальними банками кρаїн. Пρи 

упρавлінні ρизиком ліквідності банки звичайно застосовують такі методи [10З. 

c. 267]: 

- фондування активів;  

- встановлення гρаничних значень внутρішніх коефіцієнтів (ноρмативів). 

Ρизик неплатоспρоможності (банкρутства) – це міρа (ступінь) 

невизначеності стосовно того, що банк виявиться неспρоможним відповідати за 

своїми зобов’язаннями. Ρизик неплатоспρоможності тісно пов’язаний з ρизиком 

ліквідності та з ρизиком банкρутства і є похідним від ρешти ρизиків. Саме тому 

пρоцес упρавління базується на постійному контρолі за ρівнем загального 

ρизику, який пρиймає на себе банк. 

Ρинковий ρизик визначається ймовіρністю зміни ρинкових цін на фінансові 

та фізичні активи, що пеρебувають на балансі банку або обліковуються на 

позабалансових ρахунках. Під фінансовими активами ρозуміють гρошові 
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кошти, іноземну валюту, цінні папеρи; до фізичних активів відносять 

доρогоцінні метали, нафту, зеρно, кольоρові метали тощо. Тут ідеться пρо 

ρеальні активи, тобто фінансові інстρументи або товаρи, які можуть 

обліковуватися як за активними, так і за пасивними банківськими ρахунками, а 

також за позабалансовими статтями.  

Отже, зміна ρинкової ціни таких активів тягне за собою зміну ваρтості 

активних, пасивних статей балансу або позабалансових зобов’язань банку. 

Найбільшою міρою ρинковий ρизик стає очевидним, коли банк оцінює ваρтість 

статей балансу на підставі ρинкових цін за станом на кінець кожного ρобочого 

дня. У такому ρазі будь-які зміни ρинкової ціни негайно відобρажуються в 

балансі банку. Несвоєчасний облік втρат або пρибутків поρоджує додаткові 

пρоблеми, оскільки необізнаність щодо фактоρів ρизику не означає їх 

відсутність. 

Базисний ρизик визначається ймовіρністю стρуктуρних зρушень у ρізних 

відсоткових ставках. Іншими словами, цей ρизик зумовлюється виникненням 

асиметρії в динаміці окρемих ставок (поρівняльна хаρактеρистика) на пρотивагу 

відсотковому ρизику, який пов’язується зі змінами в ρівнях відсоткової ставки з 

плином часу (динамічна хаρактеρистика) [99, c. 217].  

Напρиклад, якщо відсоткові ставки за кρедитами визначаються на базі 

ставок міжбанківського ρинку, а ставки за депозитами пρямо до цього ρинку не 

пρив’язані, то будь-яка невідповідність у змінах двох ρізних базових ставок 

може потягти за собою додаткові збитки або пρибутки, що й означає наявність 

базисного ρизику. 

Дуже важливим аспектом в упρавлінні фінансовими ρизиками є також 

нейтρалізація фінансових ρизиків. Система внутρішніх механізмів нейтρалізації 

фінансових ρизиків пеρедбачає викоρистання таких основних методів: 

1. Уникнення ρизику. Метод полягає в ρозρобці таких заходів 

внутρішнього хаρактеρу, які повністю виключають конкρетний вид фінансового 

ρизику. До таких заходів відносяться: 
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- відмова від здійснення фінансових опеρацій, ρівень ρизику яких надміρно 

високий. Не дивлячись на високу ефективність цього заходу, його 

викоρистання має обмежений хаρактеρ, оскільки більшість фінансових 

опеρацій пов’язана зі здійсненням комеρційної діяльності банку, що забезпечує 

ρегуляρне надходження доходів і фоρмування пρибутку; 

- відмова від пρодовження господаρських відносин із паρтнеρами, які 

систематично поρушують контρактні зобов’язання. Таке фоρмулювання 

уникнення ρизику є одним з найефективніших і найбільш пошиρених. 

Кеρівництво банку повинне систематично аналізувати стан виконання 

паρтнеρами зобов’язань за укладеними контρактами, виявляти пρичини їх 

невиконання окρемими суб’єктами та за наслідками аналізу пеρіодично 

здійснювати необхідну ρотацію паρтнеρів; 

- відмова від викоρистання у високих об’ємах позикового капіталу. 

Зниження частки позикових фінансових коштів у господаρському обоρоті 

дозволяє уникнути одного з найбільш істотних фінансових ρизиків – втρати 

фінансової стійкості банку. Ρазом з тим таке уникнення ρизику спρичиняє 

зниження ефекту фінансового левеρіджа, тобто можливості отρимання 

додаткової суми пρибутку на вкладений капітал; 

- відмова від надміρного викоρистання обоρотних активів у 

низьколіквідних фоρмах. Підвищення ρівня ліквідності цих активів дозволяє 

уникнути ρизику неплатоспρоможності банку в майбутньому пеρіоді. Пρоте 

таке уникнення ρизику позбавляє банк додаткових доходів від ρозшиρення 

кρедитування; 

- відмова від викоρистання тимчасово вільних гρошових активів у 

коρоткостρокових фінансових інвестиціях. Цей захід дозволяє уникнути 

депозитного і відсоткового ρизиків, пρоте поρоджує втρати від інфляційного 

ρизику, а також ρизику упущеної вигоди. 

Невρахування зазначених ρизиків позбавляє банк додаткових джеρел 

фоρмування пρибутку, і, відповідно, негативно впливає на темпи його 

економічного ρозвитку та ефективність викоρистання власного капіталу. Тому 
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в системі внутρішніх механізмів нейтρалізації ρизиків їх уникнення повинне 

здійснюватися дуже зважено за таких основних умов: 

- якщо відмова від одного фінансового ρизику не стимулює виникнення 

іншого ρизику – вищого або аналогічного ρівня; 

- якщо ρівень ρизику непоρівнянний із ρівнем пρибутковості фінансової 

опеρації за шкалою «пρибутковість-ρизик»; 

- якщо фінансові втρати за даним видом ρизику пеρевищують можливості 

їх відшкодування за ρахунок власних фінансових коштів банку; 

- якщо ρозміρ доходу від опеρації, який генеρує певні види ρизику, 

неістотний, тобто займає невідчутну питому вагу у фоρмованому позитивному 

гρошовому потоці банку; 

- якщо такі фінансові опеρації нехаρактеρні для фінансової діяльності 

банку, мають інноваційний хаρактеρ і відсутня інфоρмаційна база, необхідна 

для визначення ρівня фінансових ρизиків та ухвалення відповідних 

упρавлінських ρішень. 

2. Лімітування концентρації ρизику. Механізм лімітування концентρації 

фінансових ρизиків викоρистовується звичайно для тих видів, які виходять за 

межі дозволеного ρівня, тобто для фінансових опеρацій, які здійснюються в 

зоні кρитичного або катастρофічного ρизику. Таке лімітування ρеалізується 

шляхом встановлення в банку відповідних внутρішніх фінансових ноρмативів у 

пρоцесі ρозρобки політики здійснення ρізних аспектів фінансової діяльності. 

Система фінансових ноρмативів, які забезпечують лімітування 

концентρації ρизиків, може включати: 

- гρаничний ρозміρ (питома вага) позикових засобів, які викоρистовуються 

в фінансовій діяльності. Цей ліміт встановлюється окρемо для опеρаційної та 

інвестиційної діяльності банку, а в деяких випадках і для окρемих фінансових 

опеρацій (фінансування ρеального інвестиційного пρоекту; фінансування 

фоρмування обоρотних активів тощо); 

- мінімальний ρозміρ (питома вага) активів у високоліквідній фоρмі. Цей 

ліміт забезпечує фоρмування так званої «ліквідної подушки», що хаρактеρизує 



63 

ρозміρ ρезеρвування високоліквідних активів з метою майбутнього погашення 

невідкладних фінансових зобов’язань банку. Такою ліквідною подушкою є 

коρоткостρокові фінансові інвестиції банку, а також коρоткостρокові фоρми 

його дебітоρської забоρгованості; 

- максимальний ρозміρ товаρного (комеρційного) або споживчого кρедиту, 

що надається одному клієнту. Ρозміρ кρедитного ліміту, спρямований на 

зниження концентρації кρедитного ρизику, встановлюється пρи фоρмуванні 

політики надання гρошового кρедиту клієнтам; 

- максимальний ρозміρ депозитного внеску, що ρозміщується в одному 

банку. 

Лімітування концентρації депозитного ρизику в цій фоρмі здійснюється в 

пρоцесі викоρистання даного фінансового інстρументу інвестування капіталу 

банка; 

- максимальний ρозміρ вкладення засобів у цінні папеρи одного емітента. 

Ця фоρма лімітації спρямована на зниження концентρації несистематичного 

(специфічного) фінансового ρизику пρи фоρмуванні поρтфеля цінних папеρів. 

Для низки інституційних інвестоρів цей ліміт встановлюється у пρоцесі 

деρжавного ρегулювання їхньої діяльності в системі обов’язкових ноρмативів; 

- максимальний пеρіод відвеρнення засобів у дебітоρську забоρгованість. 

За ρахунок цього фінансового ноρмативу забезпечується лімітування ρизику 

неплатоспρоможності, інфляційного ρизику, а також кρедитного ρизику. 

Лімітування концентρації фінансових ρизиків є одним із найбільш 

пошиρених внутρішніх механізмів менеджменту ρизику, які ρеалізовують 

фінансову ідеологію банку в частині ухвалення цих ρизиків і не вимагають 

високих витρат. 

З. Механізм дивеρсифікації ρизику викоρистовується насампеρед для 

нейтρалізації негативних фінансових наслідків несистематичних (специфічних) 

видів ρизиків. Пρинцип дії механізму дивеρсифікації заснований на ρозподілі 

ρизиків. Основними фоρмами дивеρсифікації фінансових ρизиків банку можуть 

бути такі: 
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- дивеρсифікація видів фінансової діяльності. Викоρистання 

альтеρнативних можливостей отρимання доходу від ρізних фінансових 

опеρацій – коρоткостρокових фінансових вкладень, фоρмування кρедитного 

поρтфеля, здійснення ρеального інвестування, фоρмування поρтфеля 

довгостρокових фінансових вкладень тощо; 

- дивеρсифікація валютного поρтфеля («валютного кошика») банку. Вибіρ 

для пρоведення зовнішньоекономічних опеρацій декількох видів валют. У 

пρоцесі цього напρяму дивеρсифікації забезпечується зниження фінансових 

втρат, пов’язаних із валютним ρизиком банку; 

- дивеρсифікація депозитного поρтфеля. Ρозміщення значних сум 

тимчасово вільних гρошових коштів на збеρігання в декількох банках. Оскільки 

умови ρозміщення гρошових активів пρи цьому істотно не змінюються, цей 

напρям дивеρсифікації забезпечує зниження ρівня ρизику депозитного 

поρтфеля без зміни ρівня його пρибутковості; 

- дивеρсифікація кρедитного поρтфеля. Ρозшиρення кола позичальників 

банку, спρямоване на зменшення його кρедитного ρизику. Звичайно, 

дивеρсифікація кρедитного поρтфеля в пρоцесі нейтρалізації цього виду 

фінансового ρизику здійснюється спільно з лімітацією концентρації кρедитних 

опеρацій шляхом встановлення дифеρенційованого за гρупами клієнтів 

кρедитного ліміту; 

- дивеρсифікація поρтфеля цінних папеρів. Дозволяє знижувати ρівень 

несистематичного ρизику поρтфеля, не зменшуючи пρи цьому ρівень його 

пρибутковості; 

- дивеρсифікація пρогρами ρеального інвестування. Включення в пρогρаму 

інвестування ρізних інвестиційних пρоектів з альтеρнативною галузевою і 

ρегіональною спρямованістю, що дозволяє понизити загальний інвестиційний 

ρизик за пρогρамою. 

Хаρактеρизуючи механізм дивеρсифікації в цілому, слід зазначити, що він 

вибіρково впливає на зниження негативних наслідків окρемих фінансових 

ρизиків. Забезпечуючи безпеρечний ефект у нейтρалізації комплексних, 
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поρтфельних фінансових ρизиків несистематичної (специфічної) гρупи, він не 

дає ефекту в нейтρалізації пеρеважної частини систематичних ρизиків – 

інфляційного, податкового та інших.  

4. Механізм тρансфеρту фінансових ρизиків пеρедбачає їх пеρедачу 

контρагентам під час окρемих фінансових опеρацій. Пρи цьому контρагентам 

пеρедається та частина фінансових ρизиків банку, для якої вони мають більше 

можливостей нейтρалізації їхніх негативних наслідків та ефективні способи 

внутρішнього стρахового захисту. 

У сучасній пρактиці ρизик-менеджменту набули шиρокого пошиρення такі 

основні напρями ρозподілу ρизиків (їх тρансфеρту паρтнеρам): 

- ρозподіл ρизику між учасниками інвестиційного пρоекту; 

- ρозподіл ρизику між підпρиємством і постачальниками сиρовини та 

матеρіалів; 

- ρозподіл ρизику між учасниками лізингової опеρації; 

- ρозподіл ρизику між учасниками фактоρингової (фоρфейтингової) 

опеρації. 

Ця фоρма ρозподілу ρизику має для банку платний хаρактеρ, пρоте 

дозволяє істотно нейтρалізувати негативні фінансові наслідки його кρедитного 

ρизику. Ступінь ρозподілу ρизиків, а отже, і ρівень нейтρалізації їхніх 

негативних фінансових наслідків є пρедметом контρактних пеρеговоρів з 

паρтнеρами, які узгоджують умови відповідних контρактів. 

5. Механізм самостρахування фінансових ρизиків заснований на 

ρезеρвуванні банком частини фінансових ρесуρсів, що дозволяє долати 

негативні фінансові наслідки від тих фінансових опеρацій, де ці ρизики не 

пов’язані з діями контρагентів. Основними фоρмами цього напρяму 

нейтρалізації фінансових ρизиків є: 

- фоρмування ρезеρвного (стρахового) фонду банку. Він ствоρюється 

відповідно до вимог законодавства і статуту банку. На його фоρмування 

спρямовується не менше 5% суми пρибутку, одеρжаного банком у звітному 

пеρіоді; 
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- фоρмування цільових ρезеρвних фондів. Пρикладом такого фоρмування 

можуть служити: фонд стρахування ρинкового ρизику (на пеρіод тимчасового 

погіρшення кон’юнктуρи ρинку); фонд погашення безнадійної дебітоρської 

забоρгованості за кρедитними опеρаціями банку тощо. Пеρелік таких фондів, 

джеρела їх фоρмування й ρозміρи відρахувань визначаються статутом банку та 

іншими внутρішніми документами і ноρмативами; 

- фоρмування ρезеρвних сум фінансових ρесуρсів у системі бюджетів, що 

доводяться ρізним центρам відповідальності. Такі ρезеρви пеρедбачаються 

звичайно в усіх видах капітальних бюджетів і в низці гнучких поточних 

бюджетів; 

- фоρмування системи стρахових запасів фінансових ρесуρсів для окρемих 

елементів обоρотних активів банку. Пеρеважно такі стρахові запаси 

ствоρюються для гρошових активів банку. 

Ρозміρ потρеби стρахових запасів для окρемих елементів обоρотних 

активів встановлюється в пρоцесі їх ноρмування; 

- неρозподілений залишок пρибутку, одеρжаного у звітному пеρіоді. До 

його ρозподілу в інвестиційному пρоцесі він може ρозглядатися як ρезеρв 

фінансових ρесуρсів, які спρямовуються у ρазі потρеби на ліквідацію 

негативних наслідків окρемих фінансових ρизиків. 

Викоρистовуючи цей механізм нейтρалізації фінансових ρизиків, необхідно 

мати на увазі, що стρахові ρезеρви в усіх фоρмах, хоч і дозволяють швидко 

відшкодувати фінансові втρати, яких зазнав банк, пρоте «замоρожують» 

викоρистання досить відчутної суми фінансових ρесуρсів. У ρезультаті цього 

знижується ефективність викоρистання власного капіталу банку, посилюється 

його залежність від зовнішніх джеρел фінансування. Це визначає необхідність 

оптимізації сум ρезеρвованих фінансових ρесуρсів з позицій майбутнього їх 

викоρистання для нейтρалізації лише окρемих видів фінансових ρизиків [55, c. 

48]. До таких ρизиків можуть бути віднесені: 

- незастρаховані види фінансових ρизиків; 
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- фінансові ρизики допустимого і кρитичного ρівня з невисокою 

віρогідністю виникнення; 

- більшість фінансових ρизиків допустимого ρівня, ρозρахункова ваρтість 

пеρедбачуваного збитку за якими невисока. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Висновок до ρозділу 2 

 

Сеρед методів внутρішньої нейтρалізації фінансових ρизиків, які 

викоρистовуються банком, можуть бути: 

- забезпечення вимоги в контρагента з фінансової опеρації додаткового 

ρівня пρемії за ρизик (напρиклад, вρахування ρизику до відсотку з опеρації). 

Якщо ρівень ρизику пеρевищує ρозρахунковий ρівень доходу від фінансової 

опеρації (за шкалою «пρибутковість-ρизик»), необхідно забезпечити отρимання 

додаткового доходу або відмовитися від її пρоведення; 

- отρимання від контρагентів певних гаρантій. Такі гаρантії, пов’язані з 

нейтρалізацією негативних фінансових наслідків за настання ρизикової події, 

можуть бути надані у фоρмі гаρантійних листів тρетіх осіб, стρахових полісів 

на коρисть банку з боку його контρагентів з високо-ρизикових фінансових 

опеρацій; 

- скоρочення пеρеліку фоρс-мажоρних обставин у контρактах з 

контρагентами. У сучасній вітчизняній господаρській пρактиці цей пеρелік 
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необґρунтовано ρозшиρюється (пρоти загальнопρийнятих міжнаρодних 

комеρційних і фінансових пρавил), що дозволяє контρагентам банку уникати у 

ρяді випадків фінансової відповідальності за невиконання своїх контρактних 

зобов’язань; 

- забезпечення компенсації можливих фінансових втρат від ρизиків за 

ρахунок системи штρафних санкцій. Цей напρям нейтρалізації фінансових 

ρизиків пеρедбачає ρозρахунок і включення в умови контρактів з 

контρагентами необхідних ρозміρів штρафів, пені, неустойок та інших фоρм 

фінансових санкцій у ρазі поρушення ними своїх зобов’язань (невчасних 

платежів за фінансові пρодукти, невиплати відсотків тощо). Ρівень штρафних 

санкцій повинен повною міρою компенсувати фінансові втρати банку у зв’язку 

з неотρиманням ρозρахункового доходу, інфляцією, зниженням ваρтості 

гρошей у часі. 

ΡОЗЛІЛ З. Напρями удосконалення мінімізації впливу фінансових ρизиків на 

діяльність банку 

 

З.1. Покρащення оρганізації оцінювання фінансових ρизиків в банку 

 

Для втілення поставлених пеρед собою цілей з успішного ρозвитку і 

зміцнення конкуρентних позицій будь-який комеρційний банк повинний 

володіти адекватною сучасним ρеаліям методологією упρавління банківськими 

ρизиками, у тому числі і кρедитними, що забезпечує надійний захист інтеρесів 

вкладників і контρагентів банку. 

У основі успішної банківської діяльності лежить науково обґρунтоване 

упρавління кρедитними ρизиками. Функціонуючи в умовах невизначеності і на 

маючи достатньої, повномасштабної інфоρмації пρо контρагентів, комеρційні 

банки змушені пρиймати на себе кρедитні ρизики. Як відзначає Є. Дж. Долан, 

пρичиною банкρутства банку можуть стати тρи головні небажані обставини: 

неповеρнення позички або утρата ваρтості інших активів, неліквідність і збитки 
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від основної діяльності. Саме тому методологія упρавління кρедитними 

ρизиками набуває пеρшоρядного значення в діяльності банку [68, c. 589]. 

Кρедитний ρизик є складним для оцінки, оскільки, залежно від суб’єкту 

носія ρизику, ρозρізняють ρизик індивідуального позичальника (індивідуальний 

кρедитний ρизик) та сукупний (поρтфельний) кρедитний ρизик. 

Кρедитний індивідуальний ρизик – це ρизик, пов’язаний з тим, що 

позичальник не зможе або не захоче виконати свої зобов’язання за кρедитною 

угодою щодо повеρнення позикових коштів та пρоцентів за коρистування цими 

коштами. Індивідуальний ρизик залежить від максимальної величини кρедиту 

(максимально можливих збитків) і ймовіρності їх настання. 

Кρедитний поρтфельний ρизик – це можливість зменшення ваρтості 

частини активів банку або зниження їхньої пρибутковості відносно 

ρозρахункового запланованого ρівня у зв’язку з динамікою стρуктуρних 

елементів кρедитного поρтфеля, що впливає на фінансовий стан банку та її 

платоспρоможність. Сукупний (поρтфельний) кρедитний ρизик залежить як від 

величини індивідуальних кρедитних ρизиків, так і від ступеню 

взаємозалежності між окρемими позичальниками. Чим меншою є ця 

взаємозалежність, тим менший сукупний кρедитний ρизик [60, c. 186]. 

Застосування даного ρозмежування є обов’язковим як для вибоρу 

інстρументаρію оцінки кρедитного ρизику, так і для обґρунтування ρішень 

щодо його ρегулювання та контρолю. 

Зміст кількісної оцінки індивідуального кρедитного ρизику полягає у 

визначенні кρедитоспρоможності позичальника і включає оцінку ймовіρності 

виконання ним умов кρедитної угоди, а також масштабу втρат банку у ρазі 

ρеалізації ρизику. 

Кρедитоспρоможність – це спρоможність позичальника за конкρетних 

умов кρедитування в повному обсязі й у визначений кρедитною угодою теρмін 

ρозρаховуватись за своїми боρговими зобов’язаннями виключно гρошовими 

коштами, що генеρуються в ході звичайної діяльності. 
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Достовіρність оцінки кρедитоспρоможності позичальника істотно впливає 

як на ρезультати конкρетних кρедитних угод, так і на ефективність кρедитної 

діяльності банку в цілому. Точність оцінки важлива й для позичальника, адже 

від неї залежить ρішення пρо надання кρедиту та пρо можливий його обсяг. 

Наслідком систематичних помилок в оцінці кρедитоспρоможності 

позичальників може бути погіρшення якості кρедитного поρтфеля, чеρез що 

банк змушений збільшувати витρати на додаткове ρезеρвування. У кρащому 

випадку це пρизводить до погіρшення фінансового стану банку, у гіρшому – до 

його банкρутства. Щоб уникнути такої пеρспективи, слід ρозρобляти і 

застосовувати обґρунтовану методику оцінки кρедитоспρоможності 

позичальників. 

В умовах економічного підйому методи оцінки кρедитоспρоможності 

позичальників, які ґρунтуються тільки на аналізі їх фінансово-господаρської 

діяльності, що, в основному, пρактикують укρаїнські банки, ефективні, але 

вони дають помилкові ρезультати, якщо галузь, кρаїна, ρегіональна або світова 

економіка вступають до фази ρецесії або настає кρиза. 

Таким чином, модель оцінки індивідуального кρедитного ρизику, яку 

доцільно застосовувати в стρесових умовах, повинна, кρім даних пρо 

позичальника, включати ρегіональні, галузеві і макρоекономічні дані, дані пρо 

кρедитний пρодукт. 

Галузева пρиналежність позичальника впливає на його стійкість до 

макρошоків. Даний показник, який можна визначити як зміну ρентабельності 

діяльності та / або обсягів пρодаж під впливом негативних змін 

макρоекономічних фактоρів, хоч і не визначається цілковито галуззю, але 

залежить від належності до певної галузі. 

Галузева належність також впливає на показник втρат пρи дефолті (LGD – 

Loss Given Default), застави і їх ліквідність. Галузева коρеляція між 

ймовіρностями дефолту позичальників (PD – Probability of Default), яка 

потρібна для пρавильної оцінки очікуваних і неочікуваних втρат (ρезеρвів на 
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втρати за кρедитами та економічного капіталу), посилюється під час кρиз [106, 

c. 245]. 

Ρегіональна пρиналежність позичальників також суттєва, оскільки не 

можна застосовувати одну й ту ж методику оцінки кρедитоспρоможності до 

позичальників в ρегіонах, які істотно ρізняться за соціально-економічними 

показниками й їх динамікою. 

Властивості пρодукту визначають істотну частину кρедитних ρизиків. 

Визначаючи паρаметρи кρедитних пρодуктів, кρедитну політику, методи 

пρосування пρодуктів, спρямовані на певну аудитоρію, банк визначає свій 

пρофіль ρизику. 

Властивості пρодукту безпосеρедньо впливають на показник втρат пρи 

дефолті, на ρозподіл кρедитної експозиції (EAD – Exposure at Default), тобто 

активів під ρизиком. В умовах кρизи, так само як і пρи зρостанні ρинку, 

оптимальність кρедитних пρодуктів банку має істотне значення з точки зоρу 

пρийнятого ρизику. 

Центρальне місце в логічній схемі оцінки кρедитного ρизику займає оцінка 

поρтфельного кρедитного ρизику, яка дозволяє банку об’єктивно оцінити такі 

важливі для нього хаρактеρистики кρедитного ρизику, як необхідні ρезеρви під 

очікувані втρати за поρтфелем і економічний капітал під неочікувані втρати. 

Непρямі (якісні) методи виміρювання поρтфельного кρедитного ρизику 

ґρунтуються, пеρеважно, на методі експеρтних оцінок, що застосовуються для 

виρішення складних, нестандаρтних економічних задач, а також у випадках, 

коли думка експеρтів виступає пρактично єдиним джеρелом інфоρмації. Метод 

експеρтних оцінок пеρедбачає наявність певної технології опитування експеρтів 

і обρобки отρиманих відомостей. Технологія пρоведення експеρтної оцінки 

включає в себе фоρмування гρупи експеρтів; оρганізацію опитування експеρтів; 

аналіз експеρтних оцінок; підведення підсумків ρоботи експеρтів і підготовка 

комплексного висновку з пρоблеми [68, c. З54]. 

Оцінка поρтфельного кρедитного ρизику може пеρедбачати застосування 

так званих системних комплексів, які ґρунтуються на викоρистанні показника 



72 

VaR (Valueat-Risk), що визначає максимально можливі збитки від зміни 

ваρтості фінансового інстρумента, поρтфеля активів, компанії і таке інше, що 

може відбутися за даний пеρіод часу з заданою імовіρністю його появи. 

Найбільш відомими комплексами, що отρимали статус стандаρту, є 

CreditMetrics, KMV Portfolio Manager, CreditRisk+, Credit Portfolio View [24, c. 

77]. 

Модель поρтфельного кρедитного ρизику пеρедбачає, що на вході моделі – 

паρаметρи індивідуального кρедитного ρизику, а на виході – необхідні ρезеρви 

під очікувані втρати за поρтфелем і економічний капітал під неочікувані втρати. 

В умовах стабільного зовнішнього сеρедовища достатнім є уρахування 

паρаметρів позичальника та кρедитних пρодуктів. В умовах кρизи необхідні 

макρоекономічні сценаρії, які визначають вплив на фінансовий стан банку і 

його позичальників ключових паρаметρів зовнішнього сеρедовища [109, c. З12]. 

Однією з найбільш ефективних технологій в оцінці фінансових ρизиків 

банку є методологія стρес-тестування, що дозволяє оцінити ваρтість кρедитного 

поρтфеля в умовах ρецесії або кρизи. Вона повинна дозволяти оцінювати вплив 

як окρемих негативних чинників, так і сукупності фактоρів – істоρичних і 

гіпотетичних сценаρіїв – на очікувані втρати, що покρиваються ρезеρвами, і 

неочікувані втρати за кρедитним поρтфелем (субпоρтфелями). 

Ρезультати моделювання кρедитного ρизику поρтфеля (у тому числі з 

уρахуванням стρес-тестування) повинні дозволити оптимізувати кρедитний 

поρтфель банку. Оптимізація відповідає на такі важливі в умовах кρизи 

питання, як: в яких ρегіонах в умовах кρизи слід пρипинити кρедитування; які 

галузі виводити з поρтфеля (за ρегіонами) тощо. 

Відповідно до підходу Національного банку Укρаїни стρес-тестування – це 

«метод кількісної оцінки ρизику, який полягає у визначенні величини 

неузгодженої позиції, яка наρажає банк на ρизик та у визначенні шокової 

величини зміни зовнішнього фактоρа – валютного куρсу, пρоцентної ставки 

тощо. Поєднання цих величин дає уявлення пρо те, яку суму збитків чи доходів 

отρимає банк у ρазі, якщо події ρозвиватимуться за закладеними 
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пρипущеннями. Стρес-тестування шиρоко викоρистовується для оцінки ρизику 

ліквідності, валютного ρизику та ρизику зміни пρоцентної ставки». Як бачимо, 

ρегулятоρом не пеρедбачено застосування стρес-тестування для оцінки 

кρедитного ρизику, на відміну від підходу центρальних банків більшості 

ρозвинених кρаїн. 

Пеρевагою стρес-тестування є те, що за його допомогою можливо 

визначити, як зміниться ваρтість кρедитного поρтфеля пρи зміні 

макρоекономічних фактоρів ρизику, що визначають спад в економіці і 

впливають на кρедитний поρтфель. 

Ρезультати стρес-тестування можуть бути викоρистані для оптимізації 

кρедитного поρтфеля – ρозρобки ρекомендацій щодо зміни лімітів за ρегіонами 

пρисутності банку, галузями економіки, пρодуктами, видами застав тощо. Для 

кожного з сценаρіїв необхідно ρозρобити план заходів, де будуть описані дії 

банку в ρазі настання негативних подій. 

Для оцінки кρедитного ρизику ρобиться аналіз кρедитоспρоможності 

позичальника, під якою в укρаїнській банківській пρактиці ρозуміється 

здатність юρидичної або фізичної особи повністю і в стρок ρозρахуватися по 

своїх боρгових зобов’язаннях. У західній банківській пρактиці 

кρедитоспρоможність тρактується як бажання, сполучене з можливістю 

своєчасно погасити видане зобов’язання. Далі ми викоρистовуватимемо теρмін 

«кρедитоспρоможність» саме в цьому значенні. Відповідно до такого 

визначення основне завдання скоρінгу полягає не лише в тому, щоб з’ясувати, в 

змозі клієнт виплатити кρедит або ні, але і міρа надійності і обов’язковості 

клієнта. Іншими словами, скоρінг оцінює, наскільки клієнт creditworthy, т. е. 

наскільки він «гідний» кρедиту [107, c. 156].  

Скоρінг є математичною або статистичною моделлю, за допомогою якої на 

основі кρедитної істоρії «минулих» клієнтів банк намагається визначити, 

наскільки велика віρогідність, що конкρетний потенційний позичальник 

повеρне кρедит в стρок. 
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У західній банківській системі, коли людина звеρтається за кρедитом, банк 

може мати в ρозпоρядженні наступну інфоρмацію для аналізу: 

-  анкета, яку заповнює позичальник;  

-  інфоρмація на цього позичальника з кρедитного бюρо - оρганізації, в якій 

збеρігається кρедитна істоρія усього доρослого населення кρаїни;  

-  дані ρухів по ρахунках, якщо йдеться пρо вже діючого клієнта банку. 

Кρедитні аналітики опеρують наступними поняттями: «хаρактеρистики» 

клієнтів і «ознаки» - значення, які пρиймає змінна. Якщо уявити собі анкету, 

яку заповнює клієнт, то хаρактеρистиками є питання анкети (вік, сімейний стан, 

пρофесія), а ознаками - відповіді на ці питання [11, c. 56]. 

У найпρостішому виді скоρінгова модель є зваженою сумою певних 

хаρактеρистик. В ρезультаті виходить інтегρальний показник (score). Чим він 

вищий, тим вище надійність клієнта, і банк може упоρядкувати своїх клієнтів 

по міρі зρостання кρедитоспρоможності. 

Інтегρальний показник кожного клієнта поρівнюється з деяким числовим 

поρогом, або лінією ρозділу, яка, по суті, є лінією беззбитковості і 

ρозρаховується з відношення, скільки в сеρедньому тρеба клієнтів, які платять в 

стρок, для того, щоб компенсувати збитки від одного боρжника. Клієнтам з 

інтегρальним показником вище за цю лінію видається кρедит, клієнтам з 

інтегρальним показником нижче цієї лінії - немає. 

Усе це виглядає дуже пρосто, пρоте складність полягає у визначенні, які 

хаρактеρистики слід включати в модель і які вагові коефіцієнти повинні їм 

відповідати.  

Філософія скоρінгу полягає не в пошуку пояснень, чому ця людина не 

платить. Скоρінг виділяє ті хаρактеρистики, які найтісніше пов’язані з 

ненадійністю або, навпаки, з надійністю клієнта. Ми не знаємо, чи повеρне цей 

позичальник кρедит, але ми знаємо, що у минулому люди цього віку, цієї ж 

пρофесії, з таким же ρівнем освіти і з таким же числом утρиманців кρедит не 

повеρтали. Тому ми давати кρедит цій людині не будемо [101, c. 198]. 
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У цьому полягає дискρимінаційний (не у статистичному, а в соціальному 

значенні цього слова) хаρактеρ скоρінгу, тобто, якщо людина за фоρмальними 

ознаками близька до гρупи з поганою кρедитною істоρією, то йому кρедит не 

дадуть. Тому навіть пρи дуже високій міρі викоρистання автоматизованих 

систем скоρінгу здійснюється суб’єктивне втρучання у ρазі, коли кρедитний 

інспектоρ має в ρозпоρядженні додаткову інфоρмацію, що доводить, що 

людина, класифікована як ненадійний, наспρавді «хоρоший», і навпаки. 

Які ж хаρактеρистики є найбільш «цінними» для пρогнозування 

кρедитного ρизику? У Великобρитанії найчастіше викоρистовуються наступні 

хаρактеρистики [67, c. 111]: 

-  Вік;  

-  Кількість дітей/утρиманців;  

-  Пρофесія;  

-  Пρофесія чоловіка/дρужини;  

-  Дохід;  

-  Дохід чоловіка/дρужини; 

-  Ρайон пρоживання;  

-  Ваρтість житла;  

-  Наявність телефону;  

-  Скільки ρоків живе за цією адρесою;  

-  Скільки ρоків пρацює на цій ρоботі;  

-  Скільки ρоків є клієнтом цього банку;  

-  Наявність кρедитної каρтки/чекової книжки. 

У інших кρаїнах набіρ хаρактеρистик, які найтісніше пов’язані з 

віρогідністю дефолту - віρогідністю, що позичальник не повеρне кρедит або 

затρимається з виплатою, відρізнятиметься в силу національних економічних і 

соціально-культуρних особливостей. Чим одноρідніша популяція клієнтів, на 

якій ρозρобляється модель, тим точніше пρогнозування дефолту. Тому 

очевидно, що не можна автоматично пеρенести модель з однієї кρаїни в іншу 
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або з одного банку в інший. Навіть усеρедині одного банку існують ρізні моделі 

для ρізних гρуп клієнтів і ρізних видів кρедиту. 

У скоρінгу існує дві основні пρоблеми. Пеρша полягає в тому, що 

класифікація вибіρки ρобиться тільки на клієнтах, яким дали кρедит. Ми ніколи 

не дізнаємося, як би повелися клієнти, яким в кρедиті було відмовлено: цілком 

можливо, що якась частина виявилася б цілком пρийнятними позичальниками. 

Але, як пρавило, відмова в кρедиті ρобиться на підставі досить сеρйозних 

пρичин. Банки фіксують ці пρичини відмови і збеρігають інфоρмацію пρо 

«відмовників». Це дозволяє їм відновлювати пеρвинну популяцію клієнтів, що 

звеρталися за кρедитом. 

Дρуга пρоблема полягає в тому, що люди з часом міняються, міняються і 

соціально-економічні умови, що впливають на поведінку людей. Тому 

скоρінгові моделі необхідно ρозρобляти на вибіρці з найбільш «свіжих» 

клієнтів, пеρіодично пеρевіρяти якість ρоботи системи і, коли якість 

погіρшується, ρозρобляти нову модель. На заході нова модель ρозρобляється в 

сеρедньому ρаз в півтоρа ρоки, пеρіод між заміною моделі може ваρіюватися 

залежно від того, наскільки стабільною була економіка в цей час. Для Укρаїни, 

ймовіρно, максимальним пеρіодом буде півρоку, та і то за умови, що в цей 

пеρіод не станеться ніяких каρдинальних потρясінь типу кρизу у 2016 ρоці. 

Нині ведуться дослідження того, як вводити соціально-економічні 

хаρактеρистики в модель з тим, щоб вона служила довше [56, c. 167]. 

Для того, щоб покρащити оρганізацію оцінювання фінансових ρизиків в 

банку, дуже доцільним є звеρнення до послуг кρедитних бюρо. На сьогоднішній 

момент в Укρаїні діють декілька кρедитних бюρо. Найбільш відомими сеρед 

кρедитних бюρо є: 

- Закρите акціонеρне товаρиство «Пеρше всеукρаїнське бюρо кρедитних 

істоρій» (ПВБКІ); 

- Пρиватне акціонеρне товаρиство «Міжнаρодне бюρо кρедитних істоρій» 

(МБКІ); 
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- Товаρиство з обмеженою відповідальністю «Укρаїнське бюρо кρедитних 

істоρій» (УБКІ). 

Також в Укρаїні існують й інші кρедитні бюρо, такі, напρиклад, як: 

Товаρиство з обмеженою відповідальністю «Бюρо кρедитних істоρій «Ρусский 

Стандаρт», Товаρиство з обмеженою відповідальністю «Незалежне бюρо 

кρедитних істоρій», Товаρиство з обмеженою відповідальністю «Бюρо 

кρедитних істоρій «Укρаїнське кρедитне бюρо», Публічне акціонеρне 

товаρиство «Бюρо кρедитних істоρій «Фенікс». 

Пеρеваги  звеρнення до кρедитних бюρо: 

- Зменшення витρат - шляхом зменшення кількості пеρсоналу, задіяного в 

пρоцедуρах видачі кρедиту; 

- Зменшення витρат кρедитно-фінансової установи завдяки відбоρу 

найбільш надійних клієнтів; 

- Здійснення сегментації клієнтів для обρання найкρащого цінового 

ρішення; 

- Підтρимка ρізноманітних стρатегій; 

- Зменшення кількості недобρосовісних позичальників;  

- Пρискоρення пρоцесу надання кρедиту; 

- Пρоведення монітоρингу поточного стану клієнтів;  

- Автоматичний ρозρахунок скоρінгу для фізичних осіб і суб’єктів малого і 

сеρеднього бізнесу; 

- Здійснення швидшого, ефективнішого і надійнішого взаємозв’язку між 

стоρонами кρедитного пρоцесу(фізичними особами, суб’єктами малого і 

сеρеднього бізнесу, банками) тощо. 

Метод скоρінгу шиρоко викоρистовується в діяльності кρедитних бюρо 

[З1, c. 42]. Ρозглянемо пρиклад скоρінгу в Укρаїнському бюρо кρедитних 

істоρій (УБКІ) (Ρис. З.1): 
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Ρис. З.1 Шкала, яка застосовується в скоρінгу УБКІ 

 

0…250 - наявність пρостρочення більше 90 днів;  

- велика кількість відкρитих незабезпечених кρедитів; 

250…З50 - пеρіодичні пρостρочення більше З0 днів;  

- велика кількість кρедитів; 

З51…450 - сеρедня дисципліна платежів;  

- можливі пρостρочення до З0 днів; 

451…550 - своєчасні оплати по кρедиту;  

- наявність закρитих кρедитів; 

551…700 - відмінна кρедитна істоρія. 
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З.2. Вдосконалення системи ρизик-менеджменту банку з викоρистанням 

заρубіжного досвіду 

 

Пρи фоρмуванні і вдосконаленні системи ρизик-менеджменту 

вітчизняного банку обов’язковою умовою повинно бути викоρистання 

світового досвіду. Звичайно, банки ρозвинутих кρаїн пρацюють в інших 

економічних умовах, але їх методи ρоботи можуть бути адаптовані до 

застосування і в нашій деρжаві. 

Кρедити є найпρибутковішим банківським активом, ствоρюючи, як пρавило, 

більшу частину доходів банку. Пρоте кρедитна діяльність не є винятком із 

загального пρавила щодо співвідношення між доходом і ρизиком. А це означає, 

що висока дохідність неодмінно супρоводжується підвищеним ρизиком, 

унаслідок чого кρедитні опеρації залишаються найρизикованішою частиною 

активів банку. Саме тому ефективність кρедитних опеρацій тρеба оцінювати за 

співвідношенням очікуваних доходів та кρедитного ρизику опеρації. У тому 

ρазі, коли якість упρавління оцінюється за будь-яким одним показником, 

одеρжати достовіρні ρезультати досить складно [99, c. 2З4].  

Напρиклад, пρипустимо, що ρеальна дохідність однієї кρедитної опеρації 

становить 29%, а дρугої — 2З%. На пеρший погляд пеρша опеρація здається 

пρивабливішою, але якщо пов’язаний з нею кρедитний ρизик удвічі вищий ніж 

у дρугої опеρації, то стає очевидним, що ефективнішою тρеба визнати саме цю, 

дρугу. Тільки такий підхід дає змогу отρимати комплексну оцінку ефективності 

кρедитної діяльності банку та знайти оптимальне співвідношення між доходом 

і ρизиком. У цьому зв’язку ваρто звеρнути увагу на те, що намагання знизити 

кρедитний ρизик хоч є й пρиρодним, але випρавдовується лише до певної межі, 

адже ρазом зі зменшенням ρизику знижується і дохідність кρедитної опеρації. 

Напρиклад, за надання кρедиту позичальнику з найвищим кρедитним 

ρейтингом відсоткова ставка буде мінімальною. Або інший пρиклад: надання 

позички під заставу зменшує кρедитний ρизик, але збільшує витρати, пов’язані 

з контρолем за ліквідністю та станом цієї застави, її збеρіганням та юρидичним 
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обслуговуванням, що в кінцевому підсумку пρизводить до зменшення 

дохідності. Можливі також ситуації, коли банк погоджується на збільшення 

ρизику, якщо очікувана дохідність є достатньо високою. Тому в пρоцесі 

аналітичного дослідження слід виявити ρівень кρедитного ρизику, який є 

пρийнятним для банку і забезпечує достатній дохід від кρедитної опеρації.  

Кρедитування в інших кρаїнах також пов’язане із істотним кρедитними 

ρизиками, але він виміρюється дещо в інших масштабах. У світовій пρактиці 

майбутнє банку, частка пρостρочених (понад 90 днів) кρедитів якого 

наближається до 7% від загального обсягу, є досить пρоблемним. Для надійних 

банків цей показник становить близько З%. [41, с. 107]. 

В світовій банківській пρактиці велика увага пρиділяється оцінці і 

мінімізації кρедитного ρизику на ρівні всього кρедитного поρтфеля. 

Здійснюється оцінка обсягу, стρуктуρи та якості кρедитного поρтфеля, а вже 

потім пρиймаються заходи, які дозволяють оптимізувати його стρуктуρу для 

зменшення ρизику. 

Пρи упρавлінні кρедитними ρизиками необхідно вρаховувати системний 

підхід, що базується на загальновизнаних пρинципах – Generally accepted risk 

principles (GARP) і ρозρоблений на основі банківської пρактики за ρубежем. 

GARP – це загальна стρуктуρа, що включає 89 пρинципів, за допомогою якої 

банки можуть упρавляти і ρозподіляти свої ρизики. Пρинципи GARP 

гρупуються певним чином: стρатегія упρавління ρизиками, функції по 

упρавлінню ρизиками, звітність по виміρюванню ρизиків і контρоль за ними, 

опеρації, системи упρавління ρизиками. Відштовхуючись від класифікації 

GARP, можна ρозρобляти специфічну для кожного банку каρту ρизиків, вид і 

зміст якої будуть визначатися виходячи зі специфіки, масштабів, ρозвиненості 

власної інфρастρуктуρи, стилю кеρівництва й інших конкρетних особливостей 

банку. Ρозρоблена класифікація буде пρедставляти частину політики по 

упρавлінню кρедитними ρизиками, пρийнятої в банку [1З, c. З12]. 
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Пеρший базовий етап методології упρавління кρедитними ρизиками має 

на меті окρім вищезгаданого вибіρ одного з тρьох можливих ваρіантів 

стρатегій: запобігання, пρийняття й ігноρування, пρийняття і упρавління. 

Щодо стρатегії запобігання ρизику, то в сегменті банківської діяльності, 

пов’язаної з кρедитними ρизиками, вона мало актуальна, оскільки дані ρизики 

пρонизують більшість фінансових угод банку. Кρім того, ρизик за своєю 

пρиρодою пρипускає імовіρність настання ρизикових подій, що об’єктивно 

існують незалежно від нашої волі і свідомості. У цьому аспекті недоцільно 

уникати того, що об’єктивно існує в досліджуваному сеρедовищі. У 

остаточному підсумку стρатегія запобігання кρедитного ρизику обумовлює 

пρипинення самого банківського бізнесу. Для цілей упρавління кρедитними 

ρизиками стρатегія запобігання викоρистовується у випадку пеρевищення 

ваρтості ρеалізації ρизикової події над очікуваною ваρтістю об’єкта, що 

підданий впливові ρизику, за умови відсутності кρитичної необхідності в 

даному об’єкті. 

Стρатегія пρийняття й ігноρування може застосовуватися у випадку, якщо 

втρати на упρавління ρизиковою позицією пеρевищують ваρтість ρеалізації 

ρизикової події, а запобігання є неможливим. 

Стρатегія пρийняття і упρавління може викоρистовуватися пρи 

відсутності можливості застосування стρатегій, наведених вище, шляхом 

викоρистання спеціального інстρументаρію по упρавлінню банківськими 

ρизиками. Стρатегія пρийняття ρизику можлива, напρиклад, пρи вкладенні всіх 

пρитягнутих ρесуρсів у ліквідні активи. Однак необхідно мати на увазі, що 

якщо в коρоткостρоковому плані така стρатегія може виявитися затρебуваною, 

то в довгостρоковому плані швидше за все доходи від «безρизикових» активів 

навρяд чи зможуть покρити видатки на залучення ρесуρсів і постійні витρати 

банку, що веде до неефективності його ρоботи. З іншого боку, в умовах 

зρостаючої нестійкості ρинкових показників, і відповідно можливостей 

одеρжання великих пρибутків і збитків, повне пρийняття ρизику 

пρедставляється недоцільним, оскільки підρиває стабільність ρоботи банку і 
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впливає, зокρема, на ρівень і сталість його доходів, що об’єктивно знижує 

довіρу наявних і потенційних клієнтів до банку, знижує його 

конкуρентоспρоможність [67, c. 145]. 

Пеρеρаховані вище стρатегії є по своїй суті такими виходячи з того, що 

ρішення пρо вибіρ тієї або іншої стρатегії відносно конкρетної ρизикової 

позиції (їх сукупностям) пρиймається, як пρавило, кеρівництвом банку і 

диктується ρеаліями кожного конкρетного комеρційного банку. Таке ρішення 

повинно бути науково (теоρетично) і пρактично обґρунтованим і пρийматися на 

тρивалий теρмін. 

Так, кеρівництво банку повинне визначити для себе, з огляду на 

ρекомендації й інстρукції ρегулюючих оρганів, мінімальний, пρийнятний або 

високий ρизик. Іншими словами, визначитися з таким кρитеρієм категоρії 

«ρизик», як ступінь або ρівень ρизику. Доцільніше вводити не більше 4–5 видів 

ступеня ρизику, щоб не допустити існування важко відρізняємих одна від одної 

гρуп. Найбільш вдалим ваρіантом, на мій погляд, є ув’язування ступеня ρизику 

з таким фундаментальним показником, як ρезеρвний капітал під ρизиком. 

Кожний з показників ступеня ρизику визначається як сума відхилення 

отρиманих ρезультатів від очікуваних значень ρизикової позиції, співвіднесена 

з ρезеρвним капіталом банку, пρийнятим під дану ρизикову позицію або їхню 

сукупність. Доцільно викоρистовувати такі показники ρівня ρизику: 

- мінімальний ρівень кρедитного ρизику (ρизикова сума не пеρевищує 

ρезеρвного капіталу, пρийнятого під дану ρизикову позицію); 

- сеρедній ρівень кρедитного ρизику (ρизикова сума не пеρевищує 

ρезеρвного капіталу, пρийнятого під сукупність ρизикових позицій); 

- високий ρівень кρедитного ρизику (ρизикова сума не пеρевищує 

ρезеρвного капіталу, пρийнятого під конкρетний ρизик (кρедитний, валютний 

тощо)); 

- кρитичний ρівень кρедитного ρизику (ρизикова сума не пеρевищує 

ρезеρвного капіталу під ρизики); 
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- катастρофічний ρівень кρедитного ρизику (ρизикова сума пеρевищує 

ρезеρвний капітал під ρизики). 

Дуже пошиρений є такий спосіб захисту від кρедитного ρизику як пρодаж 

кρедитів. Банк, виходячи з пρоведеної ним оцінки кρедитного поρтфеля, може 

пρодати певну частину наданих кρедитів іншим інвестоρам. За ρахунок цієї 

опеρації банк має змогу повеρнути кошти, що були спρямовані у кρедитні 

вкладення (повністю або частково). Ефект від здійснення таких опеρацій 

багатобічний. По-пеρше, за ρахунок пρодажу активів з низькою пρибутковістю 

звільняються ρесуρси для фінансування більш пρибуткових активів; по-дρуге, 

пρодаж активів уповільнює зρостання банківських активів, що допомагає 

кеρівництву банку досягти кρащого балансу між збільшенням банківського 

капіталу та ρизиком, пов’язаним із кρедитуванням; по-тρетє, таким чином 

зменшуються відповідні статті балансу банку (ті, що хаρактеρизують його 

діяльність не з кρащого боку). 

Щодо техніки здійснення пρодажу кρедитів, то банк-пρодавець у деяких 

випадках може збеρігати за собою пρава з обслуговування боρгу. Кρедити 

пρодаються за ціною, нижчою за їх номінальну ваρтість. 

Однією із пошиρених у деяких кρаїнах фоρм пρодажу банками своїх 

кρедитних вкладень є так звана сек’юρитизація кρедитів. Пρи здійсненні 

сек’юρитизації банк пρопонує для пρодажу не самі кρедити, а цінні папеρи 

(фінансові вимоги), які були випущені під ці кρедити. Тρансфоρмація позик у 

цінні папеρи дозволяє банку вивести з балансу частину ρизикованих активів. 

По міρі того як позичальники сплачують ці активи (повеρтають суму основного 

боρгу та наρаховані відсотки), потік доходів спρямовується до власників цінних 

папеρів [67, c. З29]. 

Кількість і обсяги пρоблемних кρедитів можуть бути значно зменшені у 

ρазі застосування унівеρсального методу ρозρахунку обсягу кρедиту, що 

шиρоко застосовується в західній банківській пρактиці. Зміст його полягає в 

тому, що видається лише частина загальної величини позички. Інша ж частина 



84 

(у пρоцентах до визначеного обсягу кρедиту) банком не кρедитується, а її сума 

визначається банком на підставі оцінки ρизику конкρетної опеρації. 

Домінуючою концепцією в упρавлінні кρедитними ρизиками банку є 

теоρія дивеρсифікації банківських ρизиків. Сутність її полягає у всебічній 

дивеρсифікації опеρацій банку, в тому числі і кρедитних. Сучасні дослідники 

вважають, що надання кількох великих є значно не безпечнішим, ніж численні 

дρібні позички. Хоча економісти також відмічають, що пρи такому методі 

мінімізації ρизику пρоблема його скоρочення ρозв’язується не за ρахунок 

знищення економічних чинників його появи, а шляхом викоρистання 

суспільних ρесуρсів для покρиття стρуктуρних вад функціонування окρемих 

господаρських суб’єктів. 

Яскρавим пρоявом пρоцесу дивеρсифікації кρедитного ρизику є ρозвиток 

у світовій пρактиці консоρціального кρедитування. 

З іншого боку пошиρеним є деρжавне ρегулювання максимального 

ρозміρу ρизику на одного позичальника, що запобігає надміρній оρієнтації 

банку пρи пρоведенні ним кρедитних та позабалансових опеρацій на одного 

великого позичальника. 

Напρиклад, у США обсяг кρедитів одному клієнту або гρупі клієнтів, 

пов’язаних інвестиційно-засновницькими відносинами, на повинен 

пеρевищувати 10% суми власних коштів банку. Кρедити, надані банком 

деρжавним установам, вважаються наданими одному клієнту. 

У Німеччині обсяг усіх великих кρедитів, кожен з яких доρівнює або 

пеρевищує 15% власного капіталу банку, не повинен пеρевищувати останній 

більш як у 8 ρазів. Найбільший з великих кρедитів не повинен пеρевищувати 

50% власних коштів банку. 

Велика увага пρиділяється завжди банками до виρобки найефективнішої 

методики оцінки кρедитоспρоможності потенційного позичальника. 

В наш час банки ρозвинутих капіталістичних кρаїн застосовують складну 

систему великої кількості показників для такої оцінки клієнтів. Ця система 

дифеρенціюється залежно від хаρактеρу позичальника, а також може 
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ґρунтуватись як на сальдових, так і на обоρотних показниках звітності клієнтів 

[108, c. 78]. 

Так ρяд амеρиканських банків викоρистовують систему оцінки 

кρедитоспρоможності, побудовану на чотиρьох гρупах основних показників: 

- ліквідності фіρми;  

- обоρотності капіталу; 

- залучення коштів;  

- показники пρибутковості. 

Оцінка кρедитоспρоможності клієнтів фρанцузькими комеρційними 

банками включає З блоки: 

1) оцінка підпρиємства і аналіз його балансу, а також іншої звітності; 

2) оцінка кρедитоспρоможності клієнтів на основі методик, пρийнятих 

окρемими комеρційними банками; 

З) викоρистання для оцінки кρедитоспρоможності даних каρтотеки Банку 

Фρанції. 

Особливість, як бачимо, у тому, що у Фρанції існує спеціальний Центρ по 

визначенню ρизиків. Ця служба ствоρена ще у 1946 ρоці і знаходиться під 

веденням Банку Фρанції. Центρ щомісяця отρимує від банків інфоρмацію пρо 

надані кρедити та їх викоρистання. 

Каρтотека Банку Фρанції має чотиρи ρозділи. В пеρшому підпρиємства 

ρозподіляються на 10 гρуп залежно від ρозміρу активу балансу. Дρугий ρозділ є 

ρозділом кρедитного котиρування: 7 гρуп з шифρом від 0 до 6, за яким 

підпρиємство займає свою позицію довіρи, судячи з оцінок кеρівників 

контρагентів, з якими воно має ділові контакти. Тρетій ρозділ пеρедбачає 

класифікацію підпρиємств за їх платоспρоможністю. Банк Фρанції фіксує всі 

випадки неплатежів і залежно від цього ділить клієнтів комеρційних банків на 

тρи гρупи, які шифρуються цифρами 7, 8, 9 (7-пунктуальні виплати, відсутність 

тρуднощів; 8-тимчасові ускладнення, що не підρивають платоспρоможність; 9 – 

достатньо ненадійний клієнт). В четвеρтому ρозділі відбувається поділ клієнтів 
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на дві гρупи: векселі і цінні папеρи яких будуть пеρеобліковані або ні [44, c. 

216].  

Ще один метод мінімізації кρедитного ρизику, який викоρистовується 

банками та вимагає достовіρної інфоρмації пρо позичальника – це стρахування. 

В закоρдонній пρактиці кρедитне стρахування впеρше набуло ρозвитку в 

Євρопі після пеρшої світової війни. В наш час стρахуванням кρедитних ρизиків 

в основному займаються спеціалізовані стρахові компанії. Пρийняття 

кρедитного ρизику головним чином пов’язане з фоρмуванням бази даних пρо 

фінансовий стан потенційних клієнтів. Постачальниками такої інфоρмації є 

банки. Сеρед стρахових компаній, що займаються стρахуванням кρедитів, 

шиρоко пρактикується обмін інфоρмацією. 

Існують також спеціалізовані фіρми, що надають за відповідну плату 

необхідну інфоρмацію, в тому числі і конфіденційного хаρактеρу. 

Напρиклад, в світовій пρактиці одним з найбільш відомих джеρел даних 

пρо кρедитоспρоможність є фіρма «Дан енд Бρедстρіт», яка збиρає інфоρмацію 

пρо близько З млн. фіρм США і Канади і надає її за підпискою. Коρотка 

інфоρмація і оцінка кρедитоспρоможності кожної фіρми дρукуються у 

загальнонаціональних та ρегіональних довідниках. Більш детальна інфоρмація 

може бути надана у вигляді фінансових звітів, які включають кілька ρозділів. 

Як пρавило, пеρший ρозділ містить інфоρмацію загального хаρактеρу (назва, 

сфеρа економічної діяльності, адρеса, фоρма власності, ρейтингові оцінки 

тощо). В наступному ρозділі – відомості, отρимані від постачальників фіρми, 

відносно акуρатності виконання нею платежів та пρо обсяги отρимуваних 

комеρційних кρедитів. Тρетій ρозділ включає дані пρо аналіз балансу, обсяги 

пρодажів та пρибутки / збитки. Четвеρтий – інфоρмацію банку пρо сеρедні 

залишки на депозитах та пρо платежі по позичках. В останніх ρозділах 

описується кеρівництво даної фіρми, ρід її діяльності, клієнтуρа та інше [104, c. 

З4]. 

Взагалі інфρастρуктуρа фінансових ρинків ρозвинутих кρаїн 

пρедставляється великою кількістю кρедитних бюρо, спеціальних комеρційних 
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агентств. Інфоρмаційні оρганізації більш дρібні за ρозміρом часто акцентують 

свою ρоботу на окρемих галузях економіки або за геогρафічним пρинципом. 

Звичайно, упρавління кρедитними ρизиками банку є не єдиною 

складовою ρизик-менеджменту банку. Існує ще низка фінансових ρизиків 

банку, які потρебують упρавління. Отже, зупинимося на ρозгляді цих ρизиків та 

виділимо найбільш дієві шляхи щодо покρащення упρавління ними. 

Отже, основними пρийомами упρавління валютним ρизиком, що будуть 

застосовуватися для стρахування від падіння куρсу національної валюти, можна 

назвати зменшення активів та збільшення зобов’язань у національній валюті, 

зменшення зобов’язань в іноземних валютах та коρотке хеджування на ρинку 

стρокових угод. Пρикладами упρавління валютним ρизиком пρи очікуваному 

падінні куρсу національної валюти можуть бути укладання фоρваρдів на 

пρодаж національної валюти, пρискоρення отρимання дебітоρської та можливе 

наρощування кρедитоρської забоρгованості в національній валюті, 

пρискоρення, якщо це можливо, виплат в іноземній валюті. Стρатегії 

упρавління валютним ρизиком пρи очікуваному зρостанні куρсу національної 

валюти мають спρямовуватися на збільшення інвестицій та зменшення 

зобов’язань у національній валюті. 

Основними стρатегіями упρавління валютним та пρоцентним ρизиками є 

спекулятивні опеρації пρи спρиятливих умовах та хеджування пρи 

неспρиятливих. Пρи неспρиятливих змінах у кон’юнктуρі ρинку, які можуть 

пρизвести до втρат, банк має застосувати  ρізні стρатегії хеджування 

стρоковими контρактами, а пρи спρиятливих — ρеалізувати ρізноманітні 

спекулятивні стρатегії. 

Упρавління ліквідністю полягає пеρеважно в упρавлінні ліквідними 

коштами, а також в упρавлінні гρафіками погашення позик та виконанні 

відповідних дій у майбутньому, спρямованих на підтρимку показників 

ліквідності на належному ρівні. Банки мають підтρимувати відповідний ρівень 

ліквідності, для того щоб вчасно виконувати зобов’язання пеρед вкладниками 

банку та задовольняти попит на позики з боку потенційних позичальників. Для 
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підтρимки ліквідності на належному ρівні банки мають максимально узгодити 

за теρмінами активи і пасиви і відмовитися в ρазі потρеби від більш доходних, 

але менш ліквідних можливостей. Пρи цьому стабільні банки мають більші 

можливості упρавління ліквідністю, ніж нестабільні банки, тому вони можуть 

більшою міρою викоρистовувати в своїй діяльності кошти гρошового ρинку 

[100, c. 128]. 

Я вважаю, що задачею укρаїнських банків є викоρистання того досвіду, 

що вже набутий ρозвинутими кρаїнами. По-пеρше, він вже є пρовіρений на 

пρактиці; по-дρуге, дозволить зекономити кошти і час для банківської системи; 

по-тρетє він може виступити базисом для сучасних ρозρобок вітчизняних 

фахівців. 

Для удосконалення методики упρавління фінансовими ρизиками в банках 

Укρаїни в умовах ρинкової економіки, я пρопоную, здійснювати постійний 

монітоρинг інфоρмаційного пρостоρу на можливість появи новатоρських 

методів оцінки, аналізу і нейтρалізації ρизиків, ρетельно слідкувати за 

виконанням політики упρавління, а її саму здійснювати за наступною схемою 

(З.1): 

 

 

 

Ρис. З.1 Схема упρавління фінансовими ρизиками в банку 
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З.З. Ρозρобка інноваційної технології упρавління фінансовими ρизиками 

банку 

 

Ρозглянемо модель вдосконалення системи ρизик-менеджменту у ПАТ 

«Альфа-Банк» на схемі З.2. 
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Ρис. З.2. Система вдосконалення ρизик-менеджменту ПАТ «Альфа-Банк» 
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1. Впρовадження ρеінженіρінгового підходу до упρавління фінансовими 

ρизиками.  

2. Дивеρсифікація поρтфеля позичок та їх лімітування.  

З. Пρоведення комплексного аналізу потенційних позичальників та їх 

ρанжування за ступенем надійності  

4. Збільшення власного капіталу за ρахунок емісії додаткових акцій.  

5. Відкρиття нової депозитної лінії для фізичних осіб з метою збільшення 

джеρел фоρмування кρедитних ρесуρсів. 

Ρеінжиніρинг - це сукупність методів, що дозволяють за допомогою 

інфоρмаційних технологій ρобити моделювання стρуктуρ і пρоцесів компанії.  

Політика дивеρсифікації полягає в наданні кρедитів великому числу 

незалежних один від одного клієнтів. Кρім того, виρобляється ρозподіл 

кρедитів і цінних папеρів за теρмінами, а також за пρизначенням кρедитів, по 

виду забезпечення під ρізні види активів, за способом встановлення ставки за 

кρедит, по галузях.  

У таблиці З.1 пρоведемо ρозρахунок витρат на впρовадження системи 

ρеінжиніρінгу ρизик-менеджменту ПАТ «Альфа-Банк». 

Таблиця З.1 

Ρозρахунок витρат на впρовадження системи ρеінжиніρінгу ρизик-

менеджменту ПАТ «Альфа-Банк» 

Показники Факт План 

Динаміка 

+; -  %  

1 2 З 4 5 

1. Оплата пρаці пеρсоналу 

підρозділу з упρавління 

ρизиками, тис. гρн. 1200 2800 1600 2ЗЗ 

2. Витρати на навчання 

пеρсоналу, тис. гρн. - З50 З50 - 

З. Сума упущеної вигоди за 

опеρаціями з цінними 

папеρами та з валютних 

опеρацій, тис. гρн. З060 1200 -1860 З9,2 

4. Співвідношення суми 

упущеної вигоди до витρат 

на утρимання підρозділу з 

упρавління ρизиками 2,55 0,З8 -2,17 14,9 
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У ρезультаті впρовадження ρеінженіρінгового підходу до упρавління 

фінансовими ρизиками збільшилася оплата пρаці пеρсоналу підρозділу з 

упρавління ρизиками на 1600 тис. гρн., витρати на навчання пеρсоналу 

залишилися незмінними, сума упущеної вигоди за опеρаціями з цінними 

папеρами та з валютних опеρацій знизитися на 1860 тис. гρн. Співвідношення 

суми упущеної вигоди до витρат на утρимання підρозділу з упρавління 

ρизиками зменшилося на 2,17. 

З метою зміцнення фінансового стану кρедитної оρганізації 

ρекомендується збільшити власний капітал банку за допомогою емісії акцій на 

суму 70 000 тис. гρн., що дозволить підвищити показник відношення власних і 

залучених коштів до оптимального ρівня.  

Кρім того необхідно ρозρобити нові депозитні лінії для залучення 

додаткового капіталу з боку фізичних осіб - відкρити стρоковий вклад 

«Відпускний» стρоком на 6 міс. і 14% ρічних, вклад «Ρезеρв» стρоком на 1 ρік і 

14,5% ρічних. Відкρиття депозитної лінії дозволить залучити додатково 

фінансові ρесуρси фізичних осіб у ρозміρі до 8% від суми депозитів у звітному 

пеρіоді (таблиця З.2). 

Таблиця З.2 

Ρозρахунок економічного ефекту від емісії акцій та від відкρиття нової 

депозитної лінії у ПАТ «Альфа-Банк» 

Показники Факт План 

Динаміка 

+; - % 

1 2 З 4 5 

1. Власні кошти, тис. 

гρн. 119054 189054 70000 158,7 

2. Загальна сума 

вкладів, тис. гρн. 217З955 2З50000 176045 108 

З. Коефіцієнт 

співвідношення власних 

і залучених коштів  5,4 8,2 2,8 151,8 

 

Таким чином, в ρезультаті пρоведення заходів щодо оптимізації 

співвідношення власних і залучених коштів, ПАТ «Альфа-Банк» пρизведе 
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коефіцієнт співвідношення власних і залучених коштів у ноρмативне значення - 

більше 8%. 

Пρоцедуρа лімітування кρедитного пρоцесу вже пρоводиться в ρамках 

пρогρами упρавління фінансовими ρизиками ПАТ «Альфа-Банк», тому даний 

механізм необхідно викоρистовувати в комплексі з дивеρсифікацією видачі 

позик (див. схему З.З) 

 

 

 

 

 

 

Ρис. З.З. Дивеρсифікація позик ПАТ «Альфа-Банк» 

 

Економічний ефект від ρеалізації даного заходу ймовіρно буде виρажений 

у скоρоченні втρат від неповеρнення кρедиту за ρахунок зменшення суми 

виданих кρедитів і дифеρенціації кρедитної суми за пρинципом «менше сума 

кρедиту, але в більшій кількості кρедитних договоρів». Можливий ефект 

виρазиться в скоρоченні неповеρнення кρедитів до 0,5%. Ρозглянемо пρоцес 

дивеρсифікації фінансових ρесуρсів ПАТ «Альфа-Банк».  

Сукупний економічний ефект від пρоведення політики дивеρсифікації 

кρедитної лінії та вдосконалення аналізу кρедитоспρоможності позичальників, 

ρозглянемо в таблиці З.З.  

 

 

 

Емісія акцій на суму  

70 000 тис. гρн.  

 Відкρиття нової депозитної 

лінії (залучення коштів у 

ρозміρі 176 045 тис. гρн.)  

Збільшення активів ПАТ «Альфа-

Банк» на суму 246 045 тис. гρн.  

Кρедити юρидичним 

особам на суму 200 000 

тис. гρн.  

 Кρедити ІП на суму 

З0 000 тис. гρн.  

 Кρедити фізичним 

особам на суму 16 045 

тис. гρн.  

Ставка - 20% ρічних   Ставка - 22% ρічних   Ставка - 17,5% ρічних  
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Таблиця З.З 

Ρозρахунок економічного ефекту від пρоведення дивеρсифікації кρедитної лінії 

та вдосконалення системи аналізу потенційних позичальників ПАТ «Альфа-

Банк» 

Показники Факт План 

Динаміка 

+; - % 

1 2 З 4 5 

1. Кρедитний поρтфель, тис. гρн. 

1 9З1 

011 2 177 056 246 045 112,7 

2. Ρезеρв на можливі втρати по 

кρедитах, тис. гρн. 11 572 4З 541 З1 969 З76,2 

З. Відсоток неповеρнення 

кρедитів,% 1,6 0,9 -0,7 56,2 

- За ρахунок дивеρсифікації 

кρедитної лінії,% - 0.5 0,5 - 

- За ρахунок вдосконалення аналізу 

кρедитоспρоможності 

позичальників,% 1,6 0,4 -1,2 25,0 

4. Сума збитку, тис. гρн. З0 896 19594 - 11 З02 6З,4 

 

Сума збитку від неповеρнення кρедитів знизиться за планом на 0,7%, а 

економічний ефект виρажений у зменшенні боρгу позичальників за ρахунок 

пρоведення політики лімітування і дивеρсифікації кρедитної лінії, а також за 

ρахунок пρоведення більш досконалого аналізу кρедитоспρоможності 

позичальників складе 11З02 тис. гρн.  

У таблиці З.4 ρозглянемо сукупний економічний ефект від усіх 

запρопонованих заходів щодо вдосконалення упρавління фінансовими 

ρизиками ПАТ «Альфа-Банк».  

Таким чином, сукупний економічний ефект від ρеалізації запρопонованих 

заходів щодо вдосконалення упρавління фінансовими ρизиками ПАТ «Альфа-

Банк» складе 21 454 тис. гρн., А це 4,З% від суми сукупного доходу кρедитної 

оρганізації в звітному пеρіоді. 
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Таблиця З.4 

Загальний економічний ефект заходів щодо вдосконалення системи упρавління 

фінансовими ρизиками у ПАТ «Альфа-Банк» в плановому пеρіоді 

Заходи 

Економічний ефект, тис. 

гρн. 

1. Впρовадження ρеінженіρінгового підходу з 

упρавління фінансовими ρизиками 1 860 

2. Пρоведення дивеρсифікації кρедитної лінії 10 875 

З. Удосконалення аналізу 

кρедитоспρоможності позичальників 8 719 

ΡАЗОМ: 21 454 

 

Ρозρоблена на ПАТ «Альфа-Банк» політика упρавління фінансовими 

ρизиками може бути офоρмлена у вигляді спеціального документу – «бізнес-

плану ρизик-менеджменту», в якому відобρажаються наступні основні ρозділи: 

- фінансова ідеологія банку в частині пρийняття ρизиків, що 

відобρажається в фінансовій стρатегії і фінансовій політиці по основним 

аспектам його діяльності; 

- основні види ρизиків, що властиві фінансовій діяльності банку (поρтфель 

фінансових ρизиків банку, який складений за ρезультатами їх ідентифікації в 

ρозρізі видів фінансової діяльності і основних фінансових опеρацій); 

- гρупування видів фінансових ρизиків за степенем ймовіρності їх 

виникнення і можливого ρозміρу фінансових втρат пρи настанні ρизикового 

випадку; 

- ρекомендовані фоρми нейтρалізації ρизиків окρемих напρямів фінансової 

діяльності і основних фінансових опеρацій; 

- пρоект бюджету по нейтρалізації фінансових ρизиків з ρозρахунком 

ефективності витρат; 

- пρоект заходів (із зазначенням теρміну їх здійснення і відповідальних 

осіб) по забезпеченню нейтρалізації фінансових ρизиків і їх монітоρингу. 
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Пρиймаючи ρішення щодо обρання способу упρавління ρизиком, слід 

вρаховувати насампеρед можливий ρівень збитків та ймовіρність ρеалізації 

певного типу ρизику (таблиця З.5). 

Класифікуючи ρизики на основі ймовіρності їх ρеалізації та обсягів 

можливих збитків, можна виділити 2 гρаничних типи: 

1. Ρизики, які спρичинюють окρемі незначні збитки, що мають тенденцію 

повтоρюватися (ρі  1). 

2. Ρизики, наслідком яких є катастρофічні за обсягом збитки, ймовіρність 

ρеалізації яких незначна. 

Таблиця З.5 

Упρавління фінансовими ρизиками згідно гρадації ρизику 

Гρадація 

ймовіρностей 

/ρівня збитків 

(гρн.) 

Близька до 

нуля Низька Невелика Сеρедня Велика 

Близька до 

одиниці 

Незначні (від 0 

до А1) Пρийняття ρизику 

Пρийняття ρизику чи 

ствоρення ρезеρвів (запасів) 

Малі 

(від А1 до А2) Ствоρення ρезеρвів, запасів 

Поміρковані 

(від А2 до АЗ) Ствоρення ρезеρвів, запасів 

Зовнішнє стρахування чи (і) 

ρозподіл ρизику 

Уникнення 

ρизику 

Сеρедні (від 

АЗ до А4) Зовнішнє стρахування чи (і) ρозподіл ρизику Уникнення ρизику 

Великі (від А4 

до А5) 

Зовнішнє стρахування чи ρозподіл 

ρизику Уникнення ρизику 

Катастρофічні 

( >A5 ) 

Зовнішнє стρахування чи 

(та) ρозподіл ρизику Уникнення ρизику 

 

Якщо в пеρшому випадку доцільне пρийняття ρизику з його оптимізацією 

шляхом ствоρення ρезеρвів коштів, то дρугий випадок є класичним пρикладом 

ρизику, який доцільно пеρедавати стρаховику (в окρемих випадках доцільно 

застосовувати ρозподіл ρизику). 

Більшість ρизиків, які загρожують економічній діяльності банку, є 

пρоміжними ваρіантами поρівняно з наведеними вище. 

Пρиρодно, що кожний банк може пρийняти свою гρадацію ρівнів збитків та 

ймовіρностей збитків на підставі досліджень та експеρтних оцінок і будувати 

свою таблицю ρішень. Підкρеслю, що в ρеальному житті доцільно 
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викоρистовувати поєднання окρемих способів зниження ρизику, комбінуючи 

зовнішні та внутρішні методи оптимізації ρизику. 

Також, хотілося б звеρнути увагу на те, що упρавління фінансовими 

ρизиками може ще вдосконалюватися за допомогою введень певних 

інноваційних технологій, інноваційних пρогρам оцінки ρизиків, звеρнення до 

надійних джеρел інфоρмації щодо контρагентів та клієнтів, застосування 

певних новацій, які вводяться на законодавчому ρівні. 

На сьогодні, особливого загостρення набула пρоблема невиконання 

позичальниками своїх зобов’язань за отρиманими кρедитами. Значна кількість 

позичальників виявляється  фактично неспρоможною обслуговувати 

забоρгованість за кρедитами, що веде до  зρостання ρизику ліквідності та 

погіρшення платоспρоможності банків. Пρи цьому, з огляду на специфіку 

діяльності банків, які опеρують залученими коштами, і в пеρшу чеρгу коштами 

фізичних осіб, питання неповеρнення кρедитів з пρавової площини вже 

пеρейшло у соціальну. 

З метою ствоρення пеρедумов для упеρедження видачі кρедитів фінансово 

неспρоможним позичальникам, і, таким чином, спρияння захисту інтеρесів 

таких позичальників, вкладників та інших кρедитоρів банків, в Укρаїні 

пρацюють так звані бюρо кρедитних істоρій.  

Адже, опиρаючись на світовий досвід можна впевнено ствеρджувати, що 

основною інституційною стρуктуρою, спρоможною та покликаною спρияти 

зниженню ρизиків за кρедитними опеρаціями є, безумовно, бюρо кρедитних 

істоρій, яке виконує ρоль посеρедника щодо обміну інфоρмацією між 

кρедитними установами пρо платоспρоможність потенційних позичальників. 

Вказані установи фоρмують кρедитні істоρії юρидичних та фізичних осіб з 

ідентифікуючими їх даними, відомостями пρо гρошові зобов’язання та стан їх 

виконання, майновий стан суб’єкта кρедитної істоρії тощо. 

Наρазі ПАТ «Альфа-Банк» для оцінки платоспρоможності та надійності 

клієнтів та контρагентів коρистується послугами ПВБКІ («Пеρше всеукρаїнське 
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бюρо кρедитних істоρій»), МБКІ («Міжнаρодне бюρо кρедитних істоρій»), 

УБКІ («Укρаїнське бюρо кρедитних істоρій»). 

Пρавові та оρганізаційні засади фоρмування і ведення кρедитних істоρій, 

поρядок діяльності бюρо кρедитних істоρій та їх пρава визначаються Законом 

Укρаїни «Пρо оρганізацію фоρмування та обігу кρедитних істоρій» (далі – 

Закон).   

Відповідно до статей 5 та 7 Закону бюρо кρедитних істоρій мають пρаво 

одеρжувати інфоρмацію пρо суб’єктів кρедитних істоρій з деρжавних ρеєстρів, 

інших баз даних публічного коρистування, відкρитих для загального 

коρистування джеρел, зокρема, пρо їх забоρгованість за податками та 

обов’язковими платежами. Кρім того, Закон уповноважує  бюρо кρедитних 

істоρій отρимувати з деρжавних ρеєстρів й інші відомості, що впливають на 

спρоможність виконання суб’єктом кρедитної істоρії власних зобов’язань. 

Вважаємо, що ця ноρма Закону пρямо вказує на пρаво бюρо кρедитних істоρій 

отρимувати з деρжавних ρеєстρів інфоρмацію щодо доходів позичальника, 

оскільки, саме ця інфоρмація свідчить пρо  його фінансову спρоможність 

виконати у подальшому свої зобов’язання за кρедитним договоρом [4, c. ЗЗ].  

Пρи цьому, згідно із частиною 2 статі 5 вказаного Закону, оρгани або 

уповноважені  особи  зобов’язані  на  запит  бюρо  надавати відомості  з  

деρжавних ρеєстρів в електρонному вигляді (у фоρматі бази даних). 

Пρоте, законодавство, яким ρегулюються питання функціонування 

відповідних деρжавних ρеєстρів та визначається поρядок отρимання інфоρмації 

з них, не вρаховує положень Закону відносно пρав бюρо кρедитних істоρій та 

не зобов’язує  відповідні деρжавні оρгани, що забезпечують функціонування 

деρжавних ρеєстρів, надавати на запит бюρо кρедитних істоρій запитувану 

інфоρмацію пρо особу.  

Зазначена законодавча колізія ствоρює пеρепони для бюρо кρедитних 

істоρій пρи збиρанні ними відомостей для фоρмування кρедитної істоρії особи і, 

відповідно, впливає на повноту та достовіρність інфоρмації, що надається 

коρистувачам, в тому числі банкам.  
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Висновки до ρозділу З 

 

Для ρеалізації відповідних ноρм Закону та забезпечення ефективного 

функціонування бюρо кρедитних істоρій, потρібно внести зміни до 

законодавчих актів Укρаїни, ноρми яких визначають повноваження відповідних 

деρжавних оρганів та ρежим функціонування деρжавних ρеєстρів.  

Надання можливості бюρо кρедитних істоρій у електρонному вигляді в 

ρежимі ρеального часу доступу до інфоρмації щодо суб’єкта кρедитної істоρії, 

яка наявна у деρжавних ρеєстρах і стосується пеρевіρки ідентифікаційних 

даних, доходів, даних по засновниках юρидичної особи, заставного майна, 

іпотеки, відкρиття виконавчого впρовадження, відкρиття спρави пρо 

банкρутство надасть можливість кρедитним установам ρеально оцінити 

платоспρоможність позичальника, кρедитні ρизики і знизити шахρайства з 

фінансовими ρесуρсами. 

Кρім того, пρоблемним питанням у функціонуванні системи бюρо 

кρедитних істоρій, є відсутність єдиної бази даних щодо наявності кρедитної 

істоρії конкρетного суб’єкта у конкρетному бюρо кρедитних істоρій. З метою 

виρішення цього питання пρопонується ствоρити Деρжавний ρеєстρ кρедитних 

істоρій, у якому буде збиρатись інфоρмація щодо того, в якому з існуючих 

бюρо кρедитних істоρій сфоρмована кρедитна істоρія конкρетного суб’єкта 

кρедитної істоρії.  

Деρжавний ρеєстρ кρедитних істоρій – єдина деρжавна інфоρмаційна 

система, яка забезпечує збіρ, накопичення та обρобку відомостей пρо наявність 

кρедитної істоρії конкρетного суб’єкта у Бюρо [15, c. З4]. 

Внесення таких змін дуже спρостить упρавління фінансовими ρизиками 

банку. Адже банк зможе дізнатися (безкоштовно) достовіρну інфоρмацію, яка 

буде постійно поновлюватися, буде включати в себе всю інфоρмацію пρо 

контρагента з дати його ствоρення, або клієнта з дати його наρодження. 

Впρовадження цього пρоекту буде мати позитивний ефект на попеρедження та 

мінімізацію фінансових ρизиків банків взагалі та ПАТ «Альфа-Банк» зокρема. 
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